

వృద్ధీనింగు-వెనాది సభలో ప్రకాశము

28 వేదీ మాత్రాలో వృద్ధీనింగునాది పుస్తకము... ప్రకాశమును ఆవిరవక మొదలు పుస్తకము వరకు ప్రకాశము గలది ప్రకాశించింది.

పాల్కు యుద్ధంలో పరాజితులైన పాదుకలకు... ప్రకాశమును ఆవిరవక మొదలు పుస్తకము వరకు ప్రకాశము గలది ప్రకాశించింది.

మాలోపాదిగా, వృద్ధీనింగు మహాబోధిగా, వృద్ధీనింగు... ప్రకాశమును ఆవిరవక మొదలు పుస్తకము వరకు ప్రకాశము గలది ప్రకాశించింది.

ఈ "కామరేయి మ్యూజిక్" పరిరంగా ప్రకాశంలో... ప్రకాశమును ఆవిరవక మొదలు పుస్తకము వరకు ప్రకాశము గలది ప్రకాశించింది.



సంపుటం 16 సంవత్సరం 31-3-11 నెల్లూరు. వెం 1-1-1.

# ఇండియా వై విదేశీయదాడి

## అస్సాంలోని మజిహూల్ సంస్థాన ప్రధాన నగరం ఇంఫాల్ను పట్టుకోవడానికి జపాన్ వారి ముప్పేట దాడి.

అంకానరంగములో జపానువారు తమ ప్రయత్నంలో విఫలమయ్యారు. ఓపిలోని ఇతర రంగాలలో కూడా విఫలమయ్యారు. అందుచేత జపాను ప్రజలను అసంతోషిస్తే క్రోధగణవ్యవంధి మిత్రమందిరి వారిపై పనిపాటుగా ఆస్సాంలోకి వచ్చి యుద్ధము మొదలుపెట్టారు.

బ్రిటిష్ సేనానాయకుల ప్రావరములు 'ఇమ్ఫాల్' లోని 150 మైళ్లు దక్షిణముగావుండే 'టిర్టిమ్' వద్దనున్నది. రిండ్విన్ నదికి దగ్గర ఇంఫాల్ కు ఆగ్నేయముగా 5 మైళ్లలో కాకా లోయలో ఉండే 'టామా' యొద్దనున్నది ఉన్నది.

అంకానరంగములో జపానువారు తమ ప్రయత్నంలో విఫలమయ్యారు. ఓపిలోని ఇతర రంగాలలో కూడా విఫలమయ్యారు. అందుచేత జపాను ప్రజలను అసంతోషిస్తే క్రోధగణవ్యవంధి మిత్రమందిరి వారిపై పనిపాటుగా ఆస్సాంలోకి వచ్చి యుద్ధము మొదలుపెట్టారు.

అంకానరంగములో జపానువారు తమ ప్రయత్నంలో విఫలమయ్యారు. ఓపిలోని ఇతర రంగాలలో కూడా విఫలమయ్యారు. అందుచేత జపాను ప్రజలను అసంతోషిస్తే క్రోధగణవ్యవంధి మిత్రమందిరి వారిపై పనిపాటుగా ఆస్సాంలోకి వచ్చి యుద్ధము మొదలుపెట్టారు.

వీరే పుత్రం వేయటానికి సిద్ధంగా మహా క్షేత్రం వైపు మననాదికారము పొందామహా సముద్రంలో తయారు కుండవన్నీ చర్చిలో సరిపో త్తముని రేడియో సంభాషణ. కొంతకాలము క్రిందట అంచనావేసి చెప్పడంతో జర్మనులు యూరప్ లో నాశనముయిన తర్వాతి దాంకాలానికి గాని జపాను ప్రయత్నం నాశనం చేయలేదు అని అనుకున్నా ఇప్పుడు లౌందర్ లోనే జపానుకు కూడా విఫలమౌతే అగ్నిమున్ను దని జర్మన్ చెప్పారు. యూరప్ లో త్వరలోనే రెండవరంగములూ రక్షణ పట్టాలు అవుతుందని కూడా తేల్చుకొనడం ప్రకటించారు.

రష్యా రంగములో జపానుకు గల విఫలమయ్యాన్ని తప్పిపుట్టించుకోవడం, దాల్చును రంగంలో మిత్ర మందిరి దాడిని అడ్డగించడానికి మిత్రులు కూడా రష్యా రంగము.

# లోకాభి రామాయణం

ప్రేక్షాని కార్యవర్గంలో భారతీయులు సుత్ర సిద్ధులు. దేశభక్తులు ఉన్నారని ప్రేక్షాని సంగర్భంగా పలికెను. అంతకాదు, ఏ మహానియునివల్ల మన దేశానికి భారతదేశ నామరేయం లభ్యమైనవో, ఆ మహాపురుషుని కీర్తిని నిర్ణేవారు అందులో వున్నారని : కాంగ్రెసు పాటుకలను పూజిస్తున్నా వన్నట్లు ప్రకటించిన ఖరే భరతునికి తినిపోయినా దండాలో :

నిజంగా కాంగ్రెసు పాటుకలనే గనక ఆయన పూజిస్తున్నారే, ఖరే నిస్సంచేహంగా ఆధిపత్య భరతురే. కాని పాటి "దేశభక్తుల" తోదాటుగా కార్యవర్గం లో చేరి గవర్నమెంటు బాట్టులు జుట్టుకున్నారని అందరు అనుకుంటున్నారు. ఈ ప్రకాశాదానికి పాక్షి స్వయం ఖరే. పాటుకావచ్చునోమేక ప్రస్తావన చేసిన ఖరే ప్రసంగంలోనే వెల్లడిన కాంగ్రెసు విద్యుత్ ఆక్రోశానిలమే ఆవాదాన్ని ర్చనవచుస్తున్నది. ఖరే విజయవదం చేయడం ఖరే ప్రభువం కాదు. కాంగ్రెసు పెట్టెలకు తయారుకు పేరీ రాగా, "ఇదింటా వాటి తర్కం" అన్నాడు. "నాటిలవేళలో అయితే లలకాయే ఏగిరి పోయేది!" అని గుంటిపే ఎదురు సమాధానం చెప్పాడు. మొత్తం, ఖరే స్థితి "అకాళంబుననుండి.... ఏక్కూలంగులు ఏదేకే క్రష్ట సంపాదములో" అన్నుండమైవది.

నిది, దుమేవయాని వశపరచుకున్నాడు. అదికా కుంధి బిల్డిరియాకు చెందిన నల్లనముద్రపు రేపువల్ల దాల్చి కూడా తనవేళలోకి తెచ్చుచున్నాడు. పట్టణం కూడా తనవేళలోకి తెచ్చుచుంటుంది. తన గుండరాల్కాలను హిల్లర్ లలవంతంగా అక్ర మించడం గూడా ఒక ప్రకాశమేనా?

ఈ రంగములో యుద్ధము నిజయవంతంగా పాగు చున్నది. మార్చర్ కానిట్ అరీనములోని రష్యను సేనలు బెన్ గురేయలోనికి కొచ్చుకొని దుమేవయా పారిమేరకు వచ్చి బూట్లున్నది. జాకోవ్ సేనలు సేనలు కార్యేధియన్ ప్రాంతానికి, అనేక హంగరీ తూడ్చుచున్నను, వచ్చి తప్పా వేసినవి. జాకోవ్ సేనలు దక్షిణంగాను అగ్నేయంగాను పోరాంబులోవల ఉండే జర్మన్ రక్షణసౌకాలను రష్యానాశనం చేసింది. అంతే కాకుండా ప్రోమ్మెలో వద్దలాన్ని పట్టుకొని జిల్లా కేంద్రమైన కా మెనెల్ పోలోవ్కి అనే సౌకాలాన్ని లొంగదీసికొన్నది. ఇదిగాక స్ట్రోవోవీ ప్రాంతంలో డ్రోవోట్కాకు పోహంబే కైలు మార్గంపైకి ఎత్తబో తున్నది. తన రేణియాలోని వార్షిక్ పీ ఆనే పట్టణాన్ని పట్టుకోవడం చేత రష్యా సేనలు, జర్మన్ వారికి తప్పిం

యకావడానికి వీలుగా వేయండి ఉండే ఒకెస్సా- జన్మీ కైలు మార్గంపై ముఖ్య కైలు జంతుకా అయిన దాల్చిని ప్రవేశించడానికి పీలేర్ వేసింది. అగ్ వడీ ప్రాంతంలో తూడ్చు తీరంలోని జర్మనులను రష్యన్లు తరిమివేళారు. ఇక్కడ జర్మన్లు కేంద్రస్థానమైన వెల్కొవైమ్ కైలు, కైలు రోడ్ల కూడలి అయిన దోమ్మెన్ స్ట్రానా పట్టుకోవడం, జర్మన్ రక్షణ సౌకాలాన్ని రేపువల్లము 75 మైళ్లు కైలుకి మిత్రం ఉంది, ఇట్టి రంగం.

కానివో ప్రాంతంలోని యుద్ధం నిజంగా హాకరంగా ఉంది. యుద్ధం మొరంగా ఉండడమే కాకుండా ప్రాణనష్టం ఆవిరంగా ఉంది. కానివో ప్రాంతానికి చాలదగ్గరగానే జర్మనుల సైన్యము లలిం సంఖ్యా కంగా ఉండడం చేత మిత్రమందిరి ఒత్తిరీకే తగిన పరికం వెంటనే తయారు చేయాలి. అంతయారంగంలో మిత్రమందిరి చేపలను కైలుకాంబేయించుకొమ్మిలే జర్మనులు చేస్తూండే మహాత్కార్యమేమీలేదు. ఇవి యుద్ధం దాగి ఉండే నిందనుకొని వేపిల్లవల్ల ఉండే మెహియన్ అగ్నివర్షం గూడా విచ్చుచు క్రష్ట- లొందిని వార్షి. ప్రస్థితికి కూడా విజయం ప్రకటించుకొనే మోక్షభక్తి చేయాలి ::

హంగరీ కొండంలో రష్యను పాదామూర్ తెచ్చుకుంది దిగినారం. అందుకనే హిల్లర్ హంగరీని అక్ర మించి వేసెను. హంగరీని అడ్డ కైలులో వక్కచందం. హంగరీ పరిశ్రమంతా ఒక పరిశ్రమ. హంగరీలో రాజులైన రాజులకు అనుబంధుకు తున్నది. కిరింబెన్ను గాని కరీదేయం. కిరింబెన్నుకు కూడా జరిపి పన్నుకుంటారు. వారే దేశానికి పరిపాలకులు. అతనికి రాజులకుం మూ క్రందేను, రాజుగా అతగాడ్డ వివహాసరిగనెంబరు. దువ్వా బ్రోవలించిందే రాజు సజిన తనంతకే కురు రాజకార్య నిర్వహణం చేస్తూవుంటాంది ప్రజల విశ్వాసం. జర్మన్, రష్యా అనుబంధుకీ హంగరీ వ్యవంక్రం కేవలం మిత్రమందిరంగా మరలుతున్నది. తనకే హంగరీ ప్రభురే మిట్టె.

నెల్లూరు వినాయక లో 7-వ వారం

# కృష్ణపుష్పము

కృష్ణ సోమ వారం మాత్రం ఆట వుండదు.

Distributors: FAMOUS FILMS CIRCUIT, Head Office: NELLORE. Branches: Bezwada, Bangalore, Gadag.



.... ఆంధ్ర రైతు వ్యవస్థాపక సంఘం లో ....  
**నూతన శకారంభం**

కమ్యూనిస్టు విప్లవకాగితం  
 వదలిపోతున్నది.

జాతీయ వైతన్యం  
 పెంపొందుతున్నది.

**రైతాంగవంచకుల బూటకం సాగనీయరాదని  
 15 వేల రైతుల దృఢసంకల్పం.**

కమ్యూనిస్టు ప్రాచారకానికి రై. కమ్యూనిస్టు రాజకీయాలకు నియమిత ఆధారం కలిపానని రాజకీయోద్యమాన్ని బలపరచుతూ, జాతీయనాయకత్వాన్ని నిరసిస్తూ, బొంబాయి కేంద్ర కిసాన్ కౌన్సిల్ తీర్మానంలో తన ఆసలు తగులు బయట పెట్టడం అనాది కారణాలనుబట్టి కమ్యూనిస్టుల, కమ్యూనిస్టులచేతనే కీలకమ్యూనిస్టు కిసాన్ వర్తకుల తిరోకాళివ్యూహం ప్రారంభించారు. జాతీయోద్యమాన్ని బలపరచి, మున్ముందు స్వాతంత్ర్యం సాధించాలని అంతటా రైతులను తీర్మానించుకొని, కాంగ్రెసుకు మద్దతుగా నిలిచారు.

అందరిలోపాడి—అందరిరైతులుగూడ ఆధార్యురంగా నాయకత్వము ననుసరించి, రైతాంగపు పుట్టిముండ్ల కమ్యూనిస్టు కిసాన్ వదలిపోయి—నర్తనస్థం జాతీయ స్వాతంత్ర్యోద్యమముకు సహకారము చేయాలి. అందువల్లనే బ్రహ్మాండమైన ప్రజాపుద్యమం చెలరేగుతున్న అలోకంలో విప్లవకార్యక్రమాన్ని మాత్రం (దృష్టిని యలాంటి దిల్లర విషయాలకు మరలకూడదని తలచి) నిలిపివేశారు. దీన్ని ఆదనుగా తీసుకొని, రైతునాయకులందరూ జైల్లో ప్రవేశించిన ఈ సమయంలో కమ్యూనిస్టుల పోటీ సంఘాన్ని పెట్టి, రైతులను ఆ రైతాంగ వంచకులు బూటక వాటం ఆడుతున్నారు.

వ్యవసాయవనిముట్లు, యెరువులు, గుడ్డలువగైరా అన్నివస్తువుల ధరలు విపరీతంగా పెరిగి రైతాంగ ఆర్థిక జీవనమే తల్లకిందిపోయి యీకాలంలో, భాస్కరం తరలస్తూ 11 యిండ్ల బాణసని, ఒక్క ప్రజలవలలో వదిలిపోయిన కమ్యూనిస్టు కిసాన్ వర్తకుల తీర్మానం, రైతులను సప్రవరమాస్తూ, మరొక వంక జెమివలక వియన్యత్యం సర్దుబతు ముఖ్యకారణం ప్రభుత్వపాలన ఫలితంగా యేర్పడిన 'ఇకపైవలలో' అని పెక్కురు జాతీయోద్యమాలయ ఆర్థికవైపుల ఆశ్రయించుచుండ-అది గుర్తించక (గుర్తించియు ప్రభుత్వకోపాగ్నికీ గురికావలసి వస్తుంది-ఈమే అపవిత్ర ప్రేమపాశములు తెగి పోవునని జడిసి) దొంగ వ్యాపారం మీదపడి యేరు ప్రస్తావన, రైతుల భాస్కరం కమేటీలు (ఇలవం తంగా ప్రభుత్వం తీసుకోవలం) చేయుటలో ప్రభుత్వానికి మద్దతయినారు సదాశాశులలో, కానీ రైతులకు ఆవసరమగు వస్తువులు కమేటీలు చేయుచుంటే మాత్రం ఆడుతున్నవం కనువర ధర: ఈవలంగా అన్నంధం రైతులనేయిలో, రైతుల దుస్థితియెకా వచ్చారు.

వేరొవలం జాతీయ సంరంధం మందగించింది. ప్రజలలో విస్వప్రసా, నిరాశములుచేరింది. అంతే గానీ, జాతీయోద్యమం మూలకేంద్రం కాలేదు (కాజా లమిగుడి) అగిపోనూలేదు. సరోజినీదేవిగారన్న "స్వరాజ్యం కరం సాగిపోతున్నప్పుడాలి" మధ్య మూలంలో నిలిచిపోదు అనుమానం రైతునేవకులు, రైతులు మదివగలరా?

రైతులలో ఆర్థిక క్రీ, ఆర్థికవ్యవస్థ అధికంగా వారి, అందుకు రైతుసంఘాలు అవసరం, రైతుల దిన పోరాటాలు, కార్యక్రమాలు ద్వారా ఆ క్రీ ప్రవ ర్తించబోయింది. తద్వారా జాతీయ రైతన్యం ఇనుము దీండుతుంది. ఈ కారణాలవల్ల రాజ్యాధికముగా కష్టతీయందన రైతులను కార్యక్రమాన్ని, తిరిగి 1944 ఏప్రిల్ 5 తేదీన రాష్ట్రసంఘ కార్యవర్గం ప్రభుత్వంలో సమావేశమై పునరుద్ధరించుటకు తీర్మా నించింది. అతీర్మానానికి రాష్ట్రమంతటా సుప్రసిద్ధం యిచ్చారు రైతాంగం. తమ నాయకులు వలపుట జైల్లో పుట్టించిన, బూటక రైతుసంఘాలకు మరె

న్నానవకులు పున్నందున, విసుకలంత పుర్యంకా నంబూలు విజృంభించుట లేదేగానీ, రైతులు ఏదో చాలా జాతికి విరళవలంలేదు.

ముఖ్యంగా గుంటూరు, కృష్ణాజిల్లాం రైతులు ఏదోచాలంకు గుణపాఠం చెప్పుతున్నారు. గ్రామ గ్రామంలోనూ, తాలూకా తాలూకాలోనూ, రైతాంగ వందకుల మోసాన్ని యెరుక్కొంటున్నారు.

మార్చి 10 తేదీన గుంటూరుజిల్లా రైతు మహా సభ యద్దవల్లలో జరిగినపుడు వంశోమం ది రైతులు హాజరైతూ రైతుసంఘ జయదేవి మోగించారు. 12 తేదీన కృష్ణాజిల్లా దివి తాలూకా రైతు మహాసభ మోసదేవిలో శ్రీమతి ఈద్యుగంటి రత్న మాంబగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. సభలో 124 గురు ప్రతినిధులు, వెయ్యిమంది ప్రేక్షకులు పాల్గొన్నారు. 26 తేదీన గుడివాడ తాలూకా రైతు మహాసభ పెం జెండ్రలో జరిగింది నాల్గవేలమంది ప్రేక్షకులు హాజరై రైతాంగ వందకుల మోసానికి తగు గుణపాఠం చెప్పారు.

అన్నిసభలలోనూ రైతుసమన్యలపై ముఖ్య వ తీర్మానాలుచేశారు. అందులో ముఖ్యమైనవి 1. సన రుద్ధరించుట తప్పక రైతుసంఘముకు స్వాతంత్రం 2. భాస్కరం, వ్యవసాయ వస్తువుల ధరలు యితర వస్తువుల ధరలకోపాటు పెరగనివ్వాలి. (భాస్కరం ధర ఒక్కా 13 తేదీన 12 యా, ఆయనావండాలని) 3. కూరీలు భాస్కరపేదారే తమ కూలి కొలిపించు కోవాలని 4. మెట్టప్రాంతంలో తిమిచ్చు యిచ్చాలని 5. బాగాకు సన్ను తద్దుచెల్వాలని 6. రాజ

**'ఇతర జిల్లాలవారు' అని  
 ఫారెస్టు రిజర్వుభూమిలు  
 సాగుకు ఇవ్వకపోవటం  
 సమంజసంకాదు**

గుంటూరుజిల్లా కలెక్టరుకు సరసయపాలం  
 రిజర్వుభూమియంలో మహానందచౌదరి  
 మేమోలాంధం,

వినుకొంది తాలూకా వ్యయపాలం ఫారెస్టు రిజర్వు భూములను, అక్కడికి ఆహారవంతుల వండించు వ్యవస్థలతో కుమ్రునిర్మమువై ప్రభుత్వం వారు పీదల కాపాడుతూ తాత్కాలిక సాగుకీవ్యవసరం చారు.

ఈ రిజర్వు నెట్లూరుజిల్లాలోని వీరాయపాలం, వెంగాయపాలం గ్రామాదులకక్కంక సమీపములో నున్నవి. ఈ గ్రామములు సభవులను రిజర్వులో మేపుకుంటూ వుంటారు. ఆ రిజర్వులోని భూము లను సాగుకీవ్యవసరం యిదివరకు యింపై సంవత్స రాలనుండి యీ గ్రామాదుల పీదలు కోరుతున్నప్పటి కిన్నివారలం కోరిక మన్నించబడలేదు. మహానంద చౌదరి వీరాయపాలం వెంగాయపాలం అది ఆంధ్రం కష్టం విఫలంగా కలెక్టరుగారితో విన్నవిస్తూ వారి లకు యీ రిజర్వు భూముల విషయంలో జరిగిన అన్యాయాన్ని సమీక్షిస్తూ, యిదివరలో కలెక్టరలకు, అధికర రివిన్యూ పుచ్చోగులు యీ భూములవంతులం విషయంలో పీదల కోరికమన్నించక, నానా గ్రామా దులవారలైన, యితరజిల్లా వాసులైన, భూములు న్నటువంటి, యితరలోళ్ల పుచ్చోగాడుచేయున్నట్లు వంటి లేదని సామైలేవారలకు భూము తిర్పాక వియూ, ఆసామైలేవారలు అధికములను యితరపేద

రీయ ప్రతిష్టంభనకు, కనువుకాటకాదులకు కారణ మైన ప్రభుత్వపాలనను నిరసిస్తూన్నా 7. సాగుకు లాభపరచుటకు అంతరం భూమిలను గ్రామీణులకు సహకార వ్యవస్థలపై కార్యకల ఇరాయిలకి యిచ్చి, వ్యవసాయవ్యయలకుగాను వడ్డీ లేకుండా వదిలించ వ్వరాంధ్ర తీర్పుకోనే వ్యవస్థల ప్రభుత్వము అప్పులు యిచ్చాలని, 8. వినుకొ, నారం, విమ్మవల్లెరా తోటలకు పీదపెట్టుకుంటే ఆవధారపు విమ్మలు విడిచివేయవలసి, తగినంత పీద వడ్డీలు చేయాలని 9. గ్రాంధారయము లంబ్వింటికి గ్రామీణులు యిచ్చాలని 10. ప్రజారక్షణ సంఘాలు స్థాపించాలని 11. జాతీయోద్యమంలో కీలక ఆమరణించిన విద్యార్థులకు కాలేజీ, హైస్కూళ్లలో తిరిగి ప్రవేశించుటకు యిచ్చి ఆటంకములు వుండరాదని 12. జాతీయ విద్యార్థి, యువజన సంఘాలపై విషేదమును కొంగించాలని 13. జనై 12 యా, ధర చొప్పున యిస్తూ, కుటుంబ ఆవసరాలుకుపోసి, రైతులవల్ల మిగిలివుండే (5 యి మించియున్నవారు) రాష్ట్రం కమేటీలు చేయుటలో చొర్రవ్యాజ్యంవుండరాదని 14. అయిర్వేది విజయ్య కళాకాటక గ్రామీణులను, రివిన్యూకా యిచ్చుట ద్వారాను, ఇతర ఆర్థికవిధాల ప్రోత్సాహమిచ్చి, విజయ్య ద్వారానే తోర్పులని 15. కుంగిల్లె ప్రైవేటు చెంబులనే, దిగువ గ్రామాంధరవధియాన్ని కొలగించాలని 16. అప్పాపురం ప్రాజెక్టు భూము లకు మురుగునీరుపాట్ల వసతులు కల్పించాలని, 17. 20 వేల యకరాలు సాగుకొందికు చెప్పిగుండ్ల కమ్యూ ప్రాజెక్టును నిర్మించాలని 18. వ్యవసాయ వనిముట్లు, యితర వస్తువులు కండ్రోలు ధరలకు, విరివిగా సహకార సంస్థలద్వారా రైతులకు సప్లయ చేయాలని 19. ఇతర రాష్ట్రాల్లోవున్న మన రీతి న్యూలను వెంటనే యీ రాష్ట్రముకు తీసుకురావాలని 20. కూపులలో చితువులు మేయుటకు పర్యట్లు ఇచ్చాలని 21. వ్యవసాయ వ్యయము ఇండ్ల పామానులు, ఆకు యెరువు ఆ క వి నుం కి పుదతంగా తెచ్చుకోనే ఆవకాశం వుండాలి 22. కుంటలు, చెరువులు తీపేదచేయించాలని 23. పికాం పట్టుం ప్రాజెక్టు వినిప్రారంభించాలని 24. ప్రకాశం కమిటీ రిపోర్టు ననుసరించి ఆర్థికసన్ను భూవరంగా పట్టణల్యాంధు ఆట్టు సవరంచాలి 25. నివేళ్లం ములకు కచ్చులు మోసచేయాలని, 26. భూమి విక్ర యంకోపాటు ఏల్లా ప్రాస్పెక్టుగూడ చెయ్యాలని జమీందారుని కోరుతున్నా, 27. పులవలవగైరా లాడు యితరజిల్లాలనుండి దిగుమలచేసిన వకుపోషణకు తోడ్పడాలని కోరుమా తీర్మానించారు.

రైతులకు ఇచ్చుకొనుకొని మార్పుయన్నారవియూ అందువల్ల ప్రభుత్వవ్యయం సవలం కాలేదనియూ, అక్కడికి ఆహారవంతుల వండించుటకున్నా, కుమ్రు సీక్రీమువై చెట్లు పెంచుటనున్నా వీరాయపాలం అది ఆంధ్రంకున్న ప్రత్యేక సదుపాయం విఫలంగా చెప్పారు. ప్రభుత్వ మిలిటరీ సేవకు 18 మందిని వంపి సేవచేయుచున్నటువంటి మొదటినుండి గుంటూ రుజిల్లాలో యీ రిజర్వు ప్రాంతంలోని భూములపై ఆధారపడివున్నటువంటి పీదలకు యితరజిల్లాలవారి భూములవ్యయంబట్టిని అన్యాయాన్ని చెప్పారు. తద్వారా కలెక్టరుగారు సావధానంగా విని, ఆవుటనే వున్న వినుకొంది తాలూకా అహారదారుగారిని పిలి పించివారికి విషయాన్ని చెప్పినారు. తద్వారా వ్యయా ప్పిగమించి సహాయం చేస్తామన్నాడు మ్యూక్యం జాపురం దాపునవున్న వకువుల పీదని అర్హతగం లేదని సామైలేవారల కిప్పమియూ ప్రస్తుతం వంపి కమిటీనీన రెంకో ల్లాకును యీ వీరాయపాలం, వెంగాయపాలం పీదల కిప్పమినికోరిన కోరికను కూడా న్యాయంగా అలోచించి సహాయవధిలాని కలెక్టరుగారు చెప్పారు. —ఓ. వి.

**తిరుపతి దేవస్థానముల  
 పరిపాలకవర్గము**

రైతుల సంహారమును నిర్మూల కృతజ్ఞత

వేంకట నాయకుడన బరగడి శ్రీ వేంకేశ్వరుని దగు తిరుపతి తిరుపతి దేవస్థానముల పరిపాలనా విధానము వ్యయముగా పాగించుటకొరకు ప్రభుత్వము వారు దేవస్థానముల కమిటీని, కమిషనరును నియో మిం మొనర్చి పరిపాలనా యంత్రమును త్రిప్పుటం చెడి దిషయమైతరకు చెలరేపచేయుటను.

నేటి తిరుపతి దేవస్థానముల కమిటీ మొనరెంబు వారగు శ్రీరావు బహదూరు వారణాసి రఘునాథరెడ్డి గారి మొక్కయు, కమిషనరువారగు దివాలాపా డూరు బి. బి. శ్రీహరిరావునాయుడుగారి మొక్కయు పరిపాలనా సామర్థ్యమువలన దేవాలయములు— అందుకు సంబంధించిన విద్యాసంస్థలు, ముఖ్యముగ దేవస్థానము ఏదేదో వ్యయాలలో సవనములగు ఏర్పాట్లు, చక్కని సంస్కరణములు గావించి సౌక ర్యము కొనగూర్చుచున్నవని, ముఖ్యముగ వ్యయే భూములలోని సూరమగు లాభాన్నిచ్చి తర్రులు, మైదువారి తర్రులు, డిల్లీ దాకమున్నగు భరించుటని వారలను కొంగించి సాముదాయకములగు తర్రులను విక్రయించి సాహాయమునర్చుటకు మైదువేలే సెటి చెయ్యటగావించి తర్రులవారి కచ్చులెడి విధానము నా చరణమునందుంచుటకును, బంబరు భూములు ప్రేమి యంలేకుండ రైతులకుసాగున రీపులకును, పట్టా ప్రాస్పెక్టు మున్నగు సౌకర్యములు కలిగించుట కునుచేయుటనీ పరిపాలనవిషయకములగు ఏర్పాట్లు కృతజ్ఞకరముగ నున్నవి.

నేడు, కమిషనరువారగు బి. బి. శ్రీహరిరావు నాయుడుగారు నిండిన రెవిన్యూ ఆనుభవము గంవార గుణవంపి పీఠి భూములలో ఏర్పేటలోమంచి పరి వర్తనము జరిగి రైతుల దురంత చెంతకు కొంగిం చెందుననెడి ఆ గణగణమున్నటువంటి వెంతయు నంపించవలసి యున్నది.

ఇట్టి కారణముల నన్నిటిని పునర్విచరించుకొని తిరుపతి దేవస్థానము ఏదేదో రైతుల సలహా వంటి సర్దులు శ్రీ రఘునాథరెడ్డిగారి మొక్కయు, శ్రీహరి రావునాయుడుగారి మొక్కయు దాయాచటములను తిరుపతి దేవస్థానము కచేరి భవనములలో, తిరుపతి కొండలోళ్ల ప్రయాణ ప్రారంభమహోత్సవమునకు విచ్చేయునన్న మనశివహించిన మందలాను గవర్నరు గారిచే గౌరవ ఏత్రెలు మానుమన అవిష్కృతము మొనర్చితేను మిచ్చుమించి తమకు గల కృతజ్ఞతను ప్రకటించుటకు దలచుటయే వీరి గుణగణములను జాబుదున్నవంతు ఆశీర్వాదాన్ని గ్రహింపరు.

శ్రీయుతులు రఘునాథరెడ్డి శ్రీహరిరావునాయుడు గారిల పరిపాలనా సౌంధ్యమువలన, తిరుపతియందు నెలకొల్పబడిన అంగ్లకళాకాం నిర్మాణము చిక్కగ పాగిలాగందనియు, ఏదేటు తర్రుల సెటిచెయ్యట తోడట ఈ భవనీయందును పాతికవారి తర్రులుజలా తిచ్చు వర్తరచి యధాకరిని అచరణమునందులని రైతుల ఆర్థిక ప్రతివర్తికి దోహదముచేకూం గల దనియు నాశించుచు, ఈసందర్భమున ఏదేటురైతుల వలహా నంచునర్చుల కృతజ్ఞత విధానమును ప్రకం పించుచున్నాడను. —నూకక్క సీతారామయ్య.

**కృష్ణా అండ్ కో.,**

బుక్ స్టల్స్, etc., క్రంతుచోర్డు  
 (పార్కు ప్రక్కను) నెల్లూరు.  
 మావల్ల అన్నిరకముల స్కూలుపుస్తకములు, వైద్య నరీ సామానులు రోజు ఆవధాలు వెవరికీ యే రకము కావలసినను చొరవలంబు చొరకును.

**చైనా డాక్టర్ ష్యూజిగారి దంతవైద్యశాల**

కృత్రిమ దంతములు ఒక్కొక్కటిగాను ఖాత్రి నెట్లగాను కట్టబడును. ఇవిగారు బంగారు, వెండి వల్ల కృత్రిమదంతములతో జతవరచి కట్టబడును.

ఇవి ఆసలు రంధ్రములవలె నుండుటయొక నోటిలోవం ప్లేటు పేమియు వుండదు. దో జన ము చేయుటకు యెప్పుడవలెనే సౌఖ్యముగ యుండును. అన్ని విధవలలైన దంతవ్యాధులు శాస్త్ర సమ్మతముగా నికెర్చి చేయుటకును, దంధములు సాఫ్ట్ చేయుట తినిచేయుటకును.

ఒక సూచి-యీ దిన మి కే తెలియ గలదు.

ఆంధ్రాబ్యాంకియరులు : : క్రంతుచోర్డు : : నెల్లూరు.







సవరణలు

3.3.44 జమికరైతు 7వ పేజీలో "ఏనుగు కామవరదాని విద్యామయి" అనేది...

కనిగిరి పోస్టుమాస్టర్

పొన్నారెడ్డిపాళెం, కా గం డి నారసింహారెడ్డి తనకు పట్టణ సత్రమంగా చేర్చుకొనేందుకు...

జ మి క రై తు

31-3-44

అ గ్ని ప రీ క్ష

శ్రీధ్రకాసనసభలో ప్రభుత్వ పరాజయ ఫలితంగా పరిమితమైంది. యుద్ధం ప్రారంభమైనది మొదలు...

అసలు వారయందు ప్రజలకు, ప్రజా ప్రతినిధులకు "విశ్వాసం లేనిమాట లోక విదితమే" అని...

ప్రజలపై యీ ప్రభుత్వం విధించు పన్నుల-యెంత సద్వినియోగార్థమేనని ప్రభుత్వసభ్యులు...

ఈసారి బడ్జెట్లో నూటికి 70 పంతులు మిలీటరీ వ్యయమే. భూలాభాయిదేశాయిగారు...

ప్రజలు, ప్రభుత్వమువ్యతిరేకంగా - కాదు ముద్దెక్కోనే - కుదరవలసిన అవసరం యీనాడెంతో అధికమైంది.

జపానీసుల మన పౌలిసీలలో అడుగు పెట్టి, మన గడ్డపైనే యుద్ధంచేస్తున్నారు.

జపానీ ప్రతిమటన జయద్రథంగా జరిగి అంటే భూలాభాయిగారు తెప్పించి "రష్యా, చైనాల పీఠకర్షణ" ప్రతిటింది. గానాంటే ఆ దేశాలలోపలేనే, యీ దేశంలోగూడ ప్రజల జాతీయప్రభుత్వం వుండకపోయింది.

ముస్లింలీగ్ పార్టీ పునరావేశము సవాల్ కాదా లియాబల్ అలిఖానాకొరెట్టు నిమిషాని కొరవలగుమార్చే "కర్ఫీ"ని "వెత్తనం" అని ప్రజలు పుచ్చావారని వారు కాజాలరు. నికాల్చి యిది ప్రజాప్రభుత్వం వుండకపోయింది.

వైద్యులపై విషయంలో కుదిన కాంగ్రెసులీగ్ దర్శిత. (జపానీ ప్రమాదం రావలసివచ్చినప్పుడు) సుప్రీం డిక్రీలకు మార్గం తీసే విషయమై దేశాయి, లియాబల్, నరో ఆడిటేషన్లు సంభవించుచున్నట్లు వినికిడిగానూడ వుంది.

వేరవేర అవ్యక్తము, జపానీ ప్రమాదము వెదకొను అవ్యక్తము గుర్తించి



రేషనింగ్

నెల్లూరు జిల్లాలో రేషనింగ్ ఏప్రిల్ 15 తేదీ నుండి ప్రారంభం కావచ్చునని యిదివరకు ప్రజలు...

రేషనింగు అనేది ముంగమూరు వారి పీఠా వశమై ముంగమూరు వెంట నువ్వారావుగారి ఇంటికి వరమర పోకకా యింట్లో ప్రస్తుతం పెట్టారు.

17.3.44 వరల్డ్ లియంగ్ రేషన్ మిషన్ కి దినావతి అర్పణకు సవరణలు అని ప్రకటించారు. అది పొరపాటు, అర్హతలు తెలుసు మాత్రమే.

స్వంతంగా పండించుకునేవారు పన్ను రావ్యవస్థా పుండుకోవచ్చును. వ్యర్థాలు నెల్లూరు పేదలకు పంపించుట వెలువలెన్ను సంరక్షణలో పరిష్కారమీద 1 సం గ్రామం తీసుకోవచ్చునని ప్రజలు. కాని అరాస్యంలో నుండిగూడ రేషన్ కాట్ల తక్కువ ప్రకారం వారు కొవి కొన్నిరావ్యానికి తక్కువ యవ్వంపించే కాని, ఎక్కువ రావ్యాం స్వంతానికి వాడుకోవడానికి వీలు లేదు.

కష్టపడి పనిచేసేవారికి యీ రేషన్ వారికి ప్రత్యేక విధానం అట్టివారికి అవసరమైనచో రేషన్ హెచ్చిస్తారు.

ఇంట్లో పనిచేసే యానాది మొదలగు వారొక్క గూడ యజమానులుండకపోవడానికి వీలులేదు. యజమాని యింటవద్ద ఘోడేసి, అక్కడే వరుకానే వారికి మాత్రమే ఆ యింట్లో రేషన్లు పంపించి, కాపురం చేరేవారికి యజమాని యింట్లో పనిచేసే వారికి కాపురమున్ను చోటనే రేషన్లు పంపించి, కాపున ప్రామాణ యింట్లో పనిచేసే యానాదులకు యింటపై, యజమాని దర్శివారై, పనివల్ల తమ రేషన్లు ప్రకారం కొనుక్కోవాలి. అంతేగాని మార్గాంతరంలేదు. పల్లెటూరుండకపోయితే నెల్లూరుకు వైద్యం వగయిరాని నిమిత్తం వచ్చేవారి విషయం: అట్టివారు కోరితే తమ గ్రామాన్నుండి బియ్యం తెచ్చుకోవడానికి పరిష్కారమివ్వవచ్చును. కాని ఆ తెచ్చుకున్న బియ్యంబాదా ఈ రేషన్లు ప్రకారమే అభ్యుచితాలెగాని హెచ్చు అభ్యుసేయరాదు.

ఇంకేమైనా అనుమానాలుంటే అడుగండి "పని యర్హంగా తీర్చుకొ" "

యింతటనైనా జాతీయప్రభుత్వం ఏర్పరచుట కంగీకరిస్తూ బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం పన్నులకు ప్రకటించి, కాంగ్రెసునాయకులందరినీ దోషరకుగా నిరూపించే ప్రయత్నం చేస్తున్నారని, జపానీ వాడి గుండెలు రుట్టు మనిషియే జాతీయప్రభుత్వం ఏర్పరచుతుంది.

దేశభక్తి అవసరాన్ని గుర్తించి, ముస్లిం లీగ్ తన పాతీస్తాన్ నినాదాన్ని కొంతకాలం రద్దీపెట్టుటమొనరించిన దినాదే ఇతర లీగ్ నాయకులు, మహమ్మదీయ ప్రముఖులు పట్టించి, కేంద్రంలో జాతీయప్రభుత్వం ఏర్పరచుట విషయంలో కాంగ్రెస్ లో కంటిపోవునట్లుచేయాలి.

కాంగ్రెసు - లీగులు కలియు సూచన పొడనూలగినే, మహాసభ సామ్రాజ్యవాదులతో చేయిగలుపుతుంటుంది తోచనీయము.

మహమ్మదీయ పరిష్కారమున కీచోర అర్థం కుగా జూచి, చిరస్థాయిగా తానే పరిపాలించాలనే సంకుచిత స్వార్థపరత్వమును సామ్రాజ్యవాదులు పీడి, సవిత్రములగుట తమ యధాశయముల పనులు తప్పించాలి.

ఈవిషయంలో అరెస్టు చేరకపోయి, వైస్రాయి చేపెట్టే విధాని ప్రాక్టుకాలో

ఏమైనా ఇది సామ్రాజ్యవాదుల చిత్త బద్ధిత అగ్నిపరీక్ష అని మా అర్థమేది.

వ్యానిటీవ్ టాక్సు

వ్యానిటీవ్ టాక్సు ఏప్రిల్ నుండి సగము చేయబడినది. అంటే, సగముంది పోలిసువారిని యింటికి పంపించారు. తక్కువ సగం సువనెత్తన వుంటే వున్నాడు.

టాక్సు సంవత్సరానికి పైగా పీచు రిట్యునును లేదు. అలాంటివారు తనసగం మాత్రం మాన్యతన దుద్దం పెంచుకుంటే అలాంటి దురదృష్ట చిర యిలు దావరమైనప్పుడు మళ్లీ అంటగట్టాలి.

ఇది అవసరమవుతున్నాది, అవసరమైతే పన్ను గాదు. కావున యింకా బద్ధితచేట్లు తెయ్యాలని అది కాదుల ఉద్దేశ్యంకాదో? అట్లా ఉద్దేశించడానికి గూడ కారణంలేదు. తగువులాడి పెంచినెత్తికొచ్చే అర్హతనుకామీర అక్కర దిద్దిగవ్వవచ్చు అదేదం లేదు. పన్నుకా పెట్టమనుస్తూనే తెల్లొస్తూనే పీడి గూడ అదికాదుల గమనించాలి.

బహుపాసన

ప్రతి అధికారికి ఉదయం 11 గంటల వరకూ పాసన అనుకూలం గదిలో గాంటి. తాగుకోగల్గే తీపి తమలనుకూర్చి. దర్శనాంగములు జరుగుతుంటును. కావున అందరినీ రమ్మవి యిస్తూ వెంట యింకాదు పిలుస్తున్నారు.

అధికారవర్షం

కావలి సర్కిల్ ఇన్స్పెక్టరుగా ఉడుగ తంగన యిటులు నాయకులారే వచ్చినందుకు సంతోషం. పీఠ మంచెవారు: పీఠినియమాలు కల్లవారు, కాని శ్రీనివాసరావుగారి మాదిరిగానే తక్కువనే మాట విజమే, అయినా పరవాలేదు.

నెల్లూరు సర్కిల్ గా యం. వి. రామారావుగారు రాష్ట్ర తీసుకున్నారు. శిలవనంకరంగూడ కామన్ గారు యిక్కడకు రారు అని గ్రామశ్రీ అంటుంది. మానెల్లూరు వద్దకే ఆశ్రయంగా గూడ ఆదేనని రహస్యంగా మా నోటిలో మన్నిచేస్తున్నాం. అయితే మన అధికారిపోతే యిక్కడ హిందూ మహమ్మదీ యులు పనికిరాదు కాబోదానే: కాంతి నమయింకో వుంటే మాత్ర మేమిచేయి:

ముదివర్తి పార్టీ

అయిదాయుర్లం కొన్ని అయింది. ప్రజలకు, అనువ్రతులు నిండుతున్నారు. మాదరానికి తెారం గావుంది, కోస్తూరు అగ్ని దేముడికి కావలి వాయు దేముడు సహాయవడితే యిది త్వరలోనే నివారణ కాగలదు. అయితే రివిన్యూ వరుణదేముడు వర్షం కురిపించకుండావుంటే.

అవీ - ఇవీ

గొప్ప నాగస్వయం ఏర్పరచుకు: - నెల్లూరు మూంపేల వేలుగోపాలస్వామి తిరువల్లకు కుండ కొణసుండి 3. రామయ్యప్పిల్లగారు తన పార్టీతో వస్తూ న్నారు. యి 100 య కట్టుం వుంటుంది. ఏప్రిల్ 8, 9, 10 తేదీలు. సంగీత విహారులూ రయ చేయండి - దీనిమీద మా అధికారమేమిటంటే మాంచి తెలివిగల్గ కులాళ్ళి యేర వైసెంట్టుయిచ్చి యాలాంటి గొప్ప విద్యనుజేసి తయారచేయించ మని వేలుగోపాల ప్రార్థనను, గండవరం ప్రార్థనను, బచ్చి ప్రార్థనను కోరుతున్నాం.

కె. యల్. నారాయణరావుగారు: - వెరోల్ మీదవచ్చిన వడిల కనువర్తి నారాయణరావుగారు శంభు గురువుకి 27 తేదీ మర్యాదాంబంది పక్క కంకావూర్ తెలుసుకొన్నారు.

ఇతర రామకృష్ణారెడ్డిగారు: - పీఠి వేరోల్ 14 తేదీవరకు పాడిగొందారు.

రామ్మో శేషారెడ్డి: - పీఠింపు అయింపు 24 తేదీ వూర్తికొంది.

వెంకట నారాయణారెడ్డిగారు: - వెరోల్ మరొక వెంకటాడిగొందారు. ఏప్రిల్ 18 తేదీవరకు వుంది.

పాపాదు సుబ్బారామయ్యగారి అసలు తెలుగు వ్యవస్థలో యాదినం అర్థమేలు జరుగుతున్నది.

కాపుల వేలం: - అంపుల కాపుల వేలం, కొన్నె నిమిత్తం యాలాట పాడివారు. కాని కన్నె-కొన్నె వేలంగావున్న సందర్భాన్ని పురస్కరించుకొని వై వారు అయిలాన్ని కడుచేసి కుండ్లు పెట్టమన్నారట. అంటే యిదమరేకి జరుగు పురస్కారములు చున్నట్లుంది. యాలాటైనా, పెండ్లయినా ఒకే. ఇది ఆలోచనలేని కర. అది పోషియండి. మా వలహా ఏమిటంటే, వెనకటి వాళ్ళు గూడం కంకరికి తలా ఒకకూపు రర విద్యయింది యివ్వకం మందిది.

కాటివర్తి హక్కులేదు: - హైకోర్టు అప్పీయల్ తిరిగివచ్చిన బొగ్గాల జయరాంరెడ్డిగారి మాత్రం పిలువలచేసి, అక్కర నారాయణారెడ్డిగారి ఉరికివేసి దీప్యంకరవాస శిక్షగా మార్చిరి. కాని హక్కులేయి వద్ద విశరంరామిరెడ్డిని మాత్రం వేరూ ప్రకారం లేరపోయిరి.

వ్యానిటీవ్ టాక్సు నింపన: - రేలు షేడర్ల పంతు యజమానాన 24 తేదీ సత్రంవచ్చినది జరి గింది ముంగమూరు ముఖ్య పంతుల అచ్చారావ. ఏప్రిల్ 1 తేదీనుండి వ్యానిటీవ్ సువనెత్తన యా అని రిచ్చానిందిరి. శ్రీధ్రకాసన సంద్రంకొంటుంది అర్హత మించారి తిరిగివారి మొసంగిరి.

పెద్దయ్య క్రివాడుకునేవారి పంతుం: - పల్లెశ్రీక కంపెనీ పిచ్చిది బాలాకాంపైనా కాని వారుకునే వారినింతుం నెల్లూరు యిన్నాల్లలేరపోవలసివారచే యం. ఆట్టి సంపూర్ణావనకృషిచేయాలి వివ్యమంబు న్నారు కా, రా, నాడంగాడు. అందరు చేయాలి నివ్వండి.

గూడూరు వైశ్యయవరం: - 31.3.44 తేదీన వైదా సుబ్బారామయ్యగారి అప్పీకేత్రంల రామ కృష్ణారాలో జరుగును. మదనపల్లి పాపన్న గుత్త గారు సదాచారింకోర్టువేలు నయ్యుతుంది.

కోనేరు సుబ్బారాయులు నాయకుగారి అస్త మయం: - పీఠి శ్రీపాఠికోటలో ముకుందంబేరాజు, పీఠిచేత్రంకొం తెంబవేం యానాడు ప్రభుకుకుండి నాడు. నాయకుగారు 22 తేదీ అర్హమించారని తెలు పుటకు విచారిస్తున్నాము. పీఠి యాళ్ళకు కాంతి గలగుగాక.

నెల్లూరు కమిషనర్: - మునిపల్లి కమిషనరు సంజీవకలవారీగారు దార్శి ఇచ్చివేకాడు. నిరసించాం మాదిరి చతుర్ముఖులు, అర్ధరక్షిపులు లేరపోయినా కల్లటివ్యక్తి. పీఠి సతీమణి ప్రజాద్యమాల్లో పాల్గొం టుందినది. పీఠి నెల్లూరుకుచేసిన సేవకు మా రవ్య భూదాలు. కొత్త కమిషనర్ శ్రీ యన్. కృష్ణయ్య శైలిగారు దార్శి జుక్కుకున్నాడు. పీఠి రరం పిలానికు ప్రంబో:

పాముపంతుం: - జరింది. తప్పారెడ్డియర్ల మందారెడ్డిగారు పాముకాటుకు మంత్రివారు. మంచి పంతుం. ఈమర్యవారు వైదలో వున్నందున యిండుకు యిచ్చింది పర్చిచ్చిది. తిరుగా వాడు కైలు సుండి చైలకువచ్చియున్నారగాన వారి సేవను వర్ణికో వాడుకోవచ్చును.

విద్యులంపంతుం: - కావలి రా. వ్యవహారు ప్రవర్తనం గత 7-8 తేదీలవరకు విద్యులంపం తిరు వాళ్ళలో జరిగింది. దీమాకాన్వేలర్ గారువచ్చినందుకు.

వర్షం: - 29 తేదీ నెల్లూరు రామ్మో కొమరిత వ్యాంకంలలో 4, 5 వరుసుం వర్షం వడినది. సంవేరు పురేగాని, వెండుకుండి యీ అకాలవర్షం:

తిరుపతి కారేకీ అనిమ్మతి: - గత 12 తేదీ హిందూవరయజమానాన. ముంగ మూరు సుబ్బారావుపంతుం అర్హతకేత్రంకొంటివారింక పడజరిగెను. తిరుపతి వేదానము అర్హం 1944 నవంబరు

[కొరవ 9 వ పేజీలో]



### జిల్లా బోర్డు మోటింగు

—:0:—

గత 27 తేదీ జిల్లా బోర్డు మోటింగు విరాజవేణి యుంగా, నిర్వహించుటగా, కార్యకారణాలను, నామ నోటర్ బోర్డు పట్టణంవలన అవీరింగు, ఆర్యశాల వారనే సర్వారాజకీ. అంటే నియంతకు సంబంధి కరంగా, సాపేగా సాగిపోయింది. ఎలందాలోని హంబాలన్నీ వరుసవారి వస్తాయనుకొనేవారు యిది నామినోట్ బోర్డు అని మరచిపోతున్నాంవ్వమాటే.

ప్రభుత్వంవారు గ్రామోద్యమం అని వెనాట్టినట్లు లాగివేస్తుంటే, మన ప్రజాప్రతినిధులనే. కాదు. బుద్ధి బుద్ధి. (వామను కమియన్ గాక) నామినోట్ బోర్డులనే గ్రామీయులు వెల్లారు, కావరి, కౌభూరు కాదాకాలో ఏక్కడో రోడ్లప్రక్క అక్కడక్కడ వరి, పల్లెసెనం, పులవ వగయిలాంటి వేలారవి 150 కెంటు శివాయిజమలకు రు. 84-12-0 యి అవరా దాటుకుక్కో చర్చిరమంత్రి శివ్యులే మెరుగని పించారు.

నటియోటన్ కామంతుకు కాలివెట్టు 1 కి రు 2 లు ఖరీదులో 50 కాలివెట్టు యిచ్చిన 'కారణంబేమయా కమలనాదా' అని పిల్ల వరండాలో ప్రేక్షకులనే కార్యాలలో ప్రసక్తివస్తే, అది ఆర్యశాలవారికే తెలియాలిగాని సమ్యక్రంతుకు తెలియాలి అని ఒక వరమరాగవతో త్రమడన్నాడు. నేనంటాను. అదెట్లు పేదరికికీయస్తే అవేమగాని ఒకపెట్టె బనసర్వీస్ లేకుంటే అదాదురు. యిప్పుడు ఏకరాసారికే ననుకోండి 4 బనలు కావాలంటే ప్రజా అధ్యంబెప్ప కుండా సంపాదించు. జిల్లాలో కావలసినన్ని నల్ల మెండు, బంగి, సారాయి అంగులపాడిన. ఖరీదా ఇరివే తప్పదు. వీరి సవయంలో రోడ్లలో స్ట్రీట్ లెట్ట యితేమాత్రమేమీ: యివ్వడం తప్పలేదని నేను బుద్ధి గుడ్డ వారిస్తాను.

బోర్డు పర్యోగగదానికి మాత్రం (గవర్నమెంటు కు) దీర్ఘకాలం ప్రమాత్రం మేలోపుకొని పెంచడం (ప్రకాశంపూర్వకంగా) ఇండువల్ల గత దీనంబయ నుండి యామార్కికీ 3 వేలు వ్యయం పెరిగినవడం. వాటం: యావిషయంలో ఆర్యశాలవారి విచారమే మిటంకే, అయినాగారి మాటలలోనే చెప్తా:—

"ప్రతి విషయంలోనూ ఖర్చులు మోర్చించడం దారు. మొత్తం బెట్టువిషయం పచ్చేసరికి ఖర్చులు తగ్గించుకోవాలి. పట్టణంవలన." అని విచారవల్లారు. నామినోట్ ఆర్యశాలవారి యాలా అనడం విచిత్రంగావుంది.

ఇంబియరుగారి సిపాట్టు ప్రకటనకాలమున నూటికి రు 25 మొదలు రు 500 వరకు కంట్రాక్టులరేట్లు పెంచారు.

ఇట్లా అసాధారణ, అవసర, అనవసర సమావేశాలన్నీ సమాప్తమయ్యాయి. —మా, వి.

### పంచాంగ విమర్శ

శ్రీ స్యయంపాకుల వెంకటేశ్వరశాస్త్రివారి అన్న గాకు రచించిన పంచాంగమును తెచ్చి చకరు నిన్ను పంపిమి బుద్ధివారిం మృగితా మరణములందు కల వివాహ ముహూర్తమును అడిగినారు. (అనగా 20-3-44 తి)

ఇది సంవత్సరసంధియనియు, కని చంద్రులు, వారి పంచాంగములో మృగితా వ్యవధిములందున్న వారనియు, అది ఏకరమైన సగ్రహ చంద్ర చోష మును, క్రూరయ్యుష్ట్యవ్యోషమును కలిగించుననియు, చెప్పింది. నేనెట్లుచెప్పటం వారికి చెప్పబట్టిగా నగవరి నందుకు విచారించుచున్నాను. ఏజమేతుకవరువలం చి, సమాధానమును కొడుచున్నాను.

శ్రీ. భవాంకీ కుష్టాదియమవ్యవర్తం లోకప్తి హీనం ప్రవచించినంత, తస్మాద్విశ్వేషేష శుభ్రతి మాధా విచారకార్యం ఖరమాహురాల్యా ఇతి మొదటికి నక్షత్రశుభ్ర.

— మొదటి రామకృష్ణ సిద్ధాంతి.

భూలో విదాన, వెల్లూరు.

### నాటకాల పురాణం

—చిత్రగుప్తుడు—

#### 'కోకిల'

ఇది ప్రేమమానం కావట్టి "కోకిల" అంటుంది గానే "కుమాకుమా ద్వినులువేసే కోకిల" అనుకుం దాలోమో కొంచెంపేసి; అది కాదు మనుండి. ఇది నాటకం: అంటే ప్రామా అన్నమాట.

ఒకనాడు కోకిల అని ప్రవేశించి రాత్రి 10 గ.కు చింతామణిగా మారింది. మరొక వాయిదాకు అవలే పరిచిపోయింది. ఇది మూడోమూహా వ్రం. ఈనాడు గొడవ కావరి కోటిరత్నం, గండికోట జోగినాదం గారలు ఏగొట్టారు. ఎవరి తప్పొ మూకెండుకు లేంది:

30 తేదీ రాత్రి నాటకం 11-30 గంబంకు వర్ణి గ్రావించివైంది. బైటవారిద్దోరికయ్యుడు 35 ఆవివ్రాసి వుంది. రోవలదోరే 120 కి తగ్గదు. ఓహో! యిది హైదరాబాద్ లోని ముక్కోడే బోవరం కాదా అను తున్నాను. ఓ హైదరాబాద్ లో 5-10-11 యి, 3-3-11 ల రకమంతా గాలిలేవి అనంతకాలంలో కావవలసిం దేనా: నీ చర్చాన మాత్రవిసర్జన ప్రవేశంలోలేదు. మన్నం గొట్టడం జరిగినందుకు సందనాదు. ఇక కలికు వస్తా:—

వసంతుడు:— సూరిలాలు. క్రావ్యమైన కంఠ మేనేదొక్కటే నుగుండం. 40 మార్కులు.

మోహనుడు:— చెల్లె పులిపాటి. వీరిది మన మెరిగినపాట; మాట. నీరియిన నేనవుండానిన పుట్టంలో హాస్యరసం బాపిత భంగమేమో; వీరికి 25 మార్కులు.

విజయసారథి:— జోగినాదానికి బదులు 'వెల్లం కోండ' ఇది పాతవియ్యి. "అవ్వను బట్టకొనివవంథా లాడినట్లు" యింకా వీరిది దాదీంచడం మనకు బుద్ధి లేని వని. వీరికి 25 మార్కులు.

జగ్గునాదుడు:— కె. పున్నయ్యయ్యం. బోర్డుకా ఏమీలేదు. ఉన్నమటుకు ఒకటి రెండు మాటల్ని వా హాస్యంలోనే వెళ్లకోశాకు. పాటకు 10 మార్కులొచ్చాయి.

కోకిల:— ఈ పాత్రచారిణి దిజవాద సర్వనారాయ ణపుర నాన్వపురాలు శ్రీ రాజేరాజేశ్వరి, ఈమెగానంలో యానంలో గంబు కోకిలే వందెమంలేదు. కైకగా యామెకు 75, కోకిలగా 44 మార్కులు.

బుద్ధిమతి:— పువ్వల అననూయ ఈమెపాటకు 10 మార్కులు. వేషానికి 20 రావణాభినయాలకు 15 మార్కులు.

ప్రమతిక:— ఈ పాత్రచారిణి నాగమణియల. ఈమె నాగమణి కారయ్యా బోగ్గలమణి. సుబ్బరామి రెడ్డిగారు: యింత మాత్రపు మట్టిపాత్రాగూడా నీకు వెల్లూక్కో కరవైందిగా: ఈమె మార్కులు సున్నుకు సున్ను, హాస్తికి హాస్తి.

రాజమూల:— అది సీతామహి సూరవరపు వెంక శేశ్వర్లుగారు రచించారు. బుద్ధిమతిని. అదాష్టక పాటకు (రక్తు కొడుకు) కావ్యేట్టుం ఏముండినా తుంది: ఈమె చింతామణిలో శ్రీహరి అనుకొని నటింపినట్లుంది గాని కోకిలలో రాజమూల అనుకు న్నట్లులేదు. ఆ అనాదికర్మ, వీది, అట్లం. నంబావ ణదు నాదకరణయింక కవితోమో. ఈ రాజమూల వైకృతమో ఈమెకు రెండు మార్కులు గాదా యివ్వడం దురకోలేదు.

జనరల్ గా నాటకం రక్తిగట్టలేదు. మూలేమో రు 1500 యి వుంటుంది. హాకోయిగా ముప్పేంప్ర మడి అయితే చాలాదాగా వుండేదని నాభూహ.

జబ్బుగరుద్దు రైల్ వార్డులబెట్టి దిగుమతి చేసేదాని రింతు సానవడితే మన గున్నట్లనే ఎన్నో ములులున్న వని నాభూహ. మన సుప్రసంహ్యుణ్య కుమారిని తరించులేస్తే యింతమాత్రం కోకిలగా నటింపలేదా: రాజేశ్వరికున్నంత అనవసర ప్యాగిలయ్యం తిక్కు చేయగాని అవసరమైనంత దంబుందిని నాభూహ.

విగ్రహం పరవాలేదు, పాటా పరవాలేదు. కావ్యప్రక ణన మాత్రం రోషిస్తుండేమో. అది రాజేశ్వరిలో మాత్రం వుండేవీర్యందా: ఇప్పుటికే పెరిగింది. ఇక కలం.

10 తేదీ పిల్ల రోమ్మోటి, మన సమాచ నిలనా జరిగినం మూర్తికి పృథుతులం కొడి. అపూహాలో

### పల్లెటూరి సమస్యలు

#### వంట చెత్తకం

వంట కుడెలదాద అమ్మివోట్ల కిడ్రంగా ఎదు ర్కొంటున్నది దీనికి కారణం కెల్లా గ్రామాల్లో కిండ్లవై నా మెట్లం క్రింద, పిళ్ళుక్రింద, రోట్లక్రింద చూములు లేకుండా అంతా వర్షపు పాగుచేయడంవల్ల నుమ్మా. అదవుంలో క్రమ వికృతంగా వర్షువాసా లకు ఏగుమరి కావవంవల్ల నుమ్మా. యుక్తకారణంగా మోలాడు బవేలు. యింబట్ట వగయిలాంటి కోట గ్యామివల్ల నవవడంలేక దాగు ఉవయోగం. జాప్తి అయి కట్టి అంతా పొగు క్రిందచాకిరంవల్ల నుమ్మా. క్రింద గిరాకీకాప్తి అయింది. యిప్పుం పుల్లిన తర్వాతగూడ యింకా పొంబంలో కట్టెల, రాకీ కట్టె సూచనలలేవు.

కావున పల్లెటూర్లో ఏ పూరి కాపూడు, ఏవైతు కావైతు. వంటక కుడెలకు ఉపకరించేవల్ల (సరుకు), రుమ్మ వగయిలా చెట్లను పిళ్ళలోను, వరిచేం గట్ల మీదను వేసివేంచవలెను. మేరంబుయిదిం పిళ్ళలో కుమ్మచెట్ల అనంతంగా పెరిగగంపు. మేకలు రుమ్మ కాలుబింబుటవల్ల వెంట ద్వారా రుమ్మగింజలు వదిలుమ్మచెట్ల పెరుగుకుగండు. కాని ఏం జర్మమో మానవునికి ఏన్నోవివాం ఉపకరించే మేరంబు లేకుండా చేస్తేవ్వాలి. పిళ్ళలో మేకలను పెంచిన యిదిల వంట చెత్తకు అవసరమైన దుమ్ము. రేమ దింతమొదలగు చెట్ల పెరిగగంపు.

ప్రభుత్వంవారుగూడ కెల్లా గ్రామాల్లో పొంబోకు కార్యలు, చెరువు గట్ల, చెరువు వరకలు (కొట్ల) మొదలగు ప్రదేశాలలో కుమ్మగింజలు, కేమ దింత గింజలు వేరేట్లు చెయ్యాలి. చవుక (సరుకు) చెట్ల విషయంలో కెల్లా కైతులు ఆవిడ తగిరితే ప్రతి కావనే మొదలైన కారణాలు చెప్పుకున్నాడు. అది నిజం కావచ్చు. కాని రోపుడుగా చేసినప్పుడు ఆ దార వుండవచ్చు. రేలగట్లపై ఎన్నోకో ఒకటి వేసి నంటున అకారవుండదు. ఆ కెట్లు విషయంగా పెరిగే వేకాని ఎక్కువ ఉచ్చంవేసి కావు. ప్రక్కచెమ్మలు చెరిగివేస్తే కొమ్మలేలేకుండా పెరిగిపోవవి. రోపుగా వేయకపోయినా ఏ కెట్ల కావైతులేదేకీ ఒకటిరెండు వేసినా ఆ కెట్ల ఉపయోగానికైనా లాడును.

ఈ విధంగా వంట కుడెల పిళ్ళింబులో అంతకు క్రమవహించకపోతే ముమ్మందు మహాబాద అను చివిస్తాము. కావున కార్యక్రమవదిం వాలా అవసర మని మోపురస్తున్నాము.

కమ్యూనిస్టు కిసాణ్

### వైజ్ఞానిక ప్రదర్శనలో లక్షాకర దృశ్యం.

ఇదేమి వైజ్ఞానిక ప్రదర్శనమో: రిమ్మోలాంటి దేశాలలోగూడ సంకాన నిరోధమును నివారించు చుండ, దురదీయ అచార, పాంప్రదాయ, నాకరిక లకు తిన్నంగా మతాభియ్యాలు సంకాన నిరోధమును పర్యారం చేస్తున్నాయి. మాంబలలో ప్రభారండేదీనా కొంతవరకు సహించి యుండవచ్చునే మోగానీ సంకాన నిరోధ చిత్రాలను వైజ్ఞానిక ప్రదర్శనలంబూ ప్రద ర్శించుతున్నాడు.

దిజవాదలో జరిగిన కిసాణ్ నిరందర్శనంగా జరిగిన వైజ్ఞానిక ప్రదర్శనలో - శ్రీ పురుషుల మర్యాదయినములు, సంకాన నిరోధక కృత్రమ పారనయ. కడుపులుపన్నే బోగట్లు కొవలసి కువరెంబు సాధనాలను ప్రదర్శిస్తూ, పచ్చి పొమ్మో రైతుశ్రీలకు వాటివేషయం లభ్యయాలేకుండా బోరిం దిటం— మొంత అవమానంబో, వీరికాహ్యమో ప్రాయవరగా: ఇది కమ్యూనిస్టు వైజ్ఞానిక ప్రదర్శ నమో: కిసాణ్ వైజ్ఞానిక ప్రదర్శనమో: లేక కామ రేకుం కామ్యూనిస్టులవారి పాపకులే విస్తయంబు కోవాలి.

— బాక్టర్ వెంకేశ్వర్లు.

15 తేదీ ఆరిస్తాంబు వ్రాసం, కడప రెమోల్ షాపూగారి పారంగిధర.

11 తేదీ 'దుర్మకుంబయ' లపూగా వోడలో.

ఏ ప్రయతుంటి అవేమియిలో ఈయిలో. అంటే వ్యవ హారణంబర్కరమున్ను మాట. ఈకొ త్రనంబర్కరంలో మట్టి నాటకాలు మోచ్చేసూడనెలు కనవడుతున్నవి.

### నెల్లూరు ముచ్చట్లు

(4 వ పేజీ కొరవ)

నిల్లూరుగిరించుగూడదనీ, ఏమంటే పరుమానమంబా హిందూమతాభిమానులవల్ల చర్చించిగాన ఆ చదు మానంలో మిగిలినదాన్ని హిందూమం ప్రధాది కములు. హరిజనోధరణ. మున్నగువాటికి తప్ప నాస్త్రీత్యాగి. కులవ్యవహారములకు బోపాల మిచ్చునట్టియు, చిరువ్యోగులయొడోయింబట్టియు, పిల్లగ్రేడు కాలేజీ తిరువతిలో స్థాపించుట అవసర మనియు, అన్యాయమనియు తిర్మానించరీ" — బి.వి.

దీనిమీద మా యిప్రాయమేమంటే యీ మహా సదికు పచ్చిన ప్రజాపిమ్మలమంతా తిర్మావేస్తే ఆర్యశాలలో వేరి 20 మంది వుంటారు. రెలా అర వం చెక్కవేసినా 50 మంది వుంటారు. కావున యిది తోవేల జనాదాగల వెల్లూరు పట్టిక్కు ప్రాతి విద్యం చహించిన వరకూదని మో ఆరిప్రాయం. కావున ఆ యుపమ్యుం గదించవగమి—

మరొక కెక్కింకో అవేమల ఏమిలంకేళ్ళ తిరు వక వెంకేశ్వరస్వామివారికి మరో చార్జు కిడి నాంబారవ్వు వుంది. కావట్టి వచ్చే వరుమానంలో రగం ఆమెది. ఈరహస్యం చెబుచెట్లమంటే అర్ధ లాగం మహమ్మదీయ నాయకుల ఉద్దేశ్యమంబూ వేమో ఉన్నాహాహా! కాంచవేసి.

మరొకమాట:— కొంతకు హింబూ సీదా నాయకులు ఏ. ఆర్. కాలేజీమిటికీ రావలసిన ప్ర యుక్తువున్నాడు. తిరువతి పట్టణమువారివేదవిగూర్చిన పేరిమొక్క పై ఆరిప్రాయం యింబడి ఎక్కుగ్రేడు కాలేజీగూడ అప్పయి ప్రదగదా యాలాంటి ఆరిప్రాయంవేవారు మనకాలేజీమిటిలో వుండవల్లంకా వార విద్యార్థులూ: యివన్నీ మే బుక్రల్లో వుంబు కోండియ్యా. — విమర్శకుడు.

### నెల్లూరు బజారు ధరలు

కొల్ల మొంగులుకులు పుట్టి 1 కి రు. 144-8-0
మట్టి పిచారలు .. 139-0-0
కేసెట్ల .. 125-0-0
దాగుం .. 185-0-0
జొన్నలు .. 295-0-0
నల్లలు .. 210-0-0
ఉలవలు బజారు రేటు మా   15 15-8-0
కర్రా: ఇవి రిక్కితే మాడేవున్నవి. రు 1 కి
కీ శేష్ట వంతుల అమ్మవేసు.
పెసలు రూ   1 కి రు. 18-0-0
మినుములు .. 22-8-0
చింతనందు వీసె 1 కి 0-14-0
మిరవకాయలు .. 1-12-0
శ్రీశ్రీపెనట్ల .. 7-0-0
బంగాయిదర నెలాయించింది. (చిన్న మెట్రాబరర)
పచ్చ 1 కి రు. 88-4-0
వెండి రుంకం 1 కి 1-8-0

### శ్రీరామనవమి ఆదివారము

నా పంచాంగములో శ్రీరామనవమి కనివారమది ప్రకటించినది. అది బొరపాటు. దిర్బలాక్ష ప్ర కారణ ఆదివారముగా పరిగణించవలెను. 31-3-44 } — మ్యూంహారుల వెంకటేశ్వర్లు, వెల్లూరు. }

### నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

Os. No. 537 of 1943

పల్లెటూర్లో వెంకటేశ్వర్లుకెట్టి .. కాక వెడిచెల్లె వెంకటేశ్వ వగయిలా .. ప్రతివాకులు

ప్రతివాకులు కిన్లెలపూడి వాసుమ్మ, కిన్లెల పూడి వెంకటరమణమ్మ (సోకా అల్లకొంబూరు, మనుబోయిపోట్ల, వెల్లూరు లాలాకా)లకు —

2. కి ప్రతివాకులు రావా నోటియలు : యానింబంబున రావా వెల్లూరు లాలా డామ లకు రావలసిన రాస్తిం బుక్త కిమ్మట్ల రు 337-7-8 ప్రతివాకుల రాబట్టకొడులకు వాడి రావా లాకు లేదీనాదు. యీ రావా 2. కి ప్రతివాకులకు నోటియ నిమిత్తం తే 10-1-1941 తికి వాయదా వెయ్యల డీయిస్తుంది. గనుక పదయ వాయదాలో వాకు 10 గంబంకు ప్రాక్టీకారియెరుకు చోలరియ 2. కి ప్రతివాక్కు వరోక్షిమంబు తిర్మానము చెయ్యవలెను. నెల్లూరు: } డి. వెంకటేశ్వర్లు. } 31-3-44. } వాక్కు క్షింబు.



### గుడ్లకమ్మ ప్రాజెక్టు నిర్మాణం.

29 వేల యకరాలు సాగును.

100 గ్రామాలు సుఖిక్షేపంగా పండును.

ఈ ప్రాజెక్టును గురించిన ఆలోచనలు ప్రస్తుతము 1904 సంవత్సరమునుండి జరుగుచున్నవి. ఎన్నో స్కీములు ఆలోచించిన మీదట గుంటూరు జిల్లాకు చెల్లూరు ప్రాంతములో కంగిరాలవల్లె జలాశయమును గట్టి 38 మైళ్ళ పొడవు కాలవలను 29 వేల ఎకరాలు సాగుచేయవచ్చునని యొకటి అక్షర దాసానియే వల్లమును ప్రతిపాదించినది.

ఈ విచారణలకు గోదావారి కాళాశాసనముల ప్రకారములు అంటే 330 మైళ్ళ ప్రదేశము సాగు అగును. ఈ సాగు ప్రదేశము గురువులు ఇటువంటివి వగైరాలు అయినందున అట్లై మెట్లవైపులు అగు భూములు తక్కువ. మాగాణి ప్రైవేటువారిగా పనిచేసిన ప్రభుత్వ ప్రత్యేక నిపుణులుగా వ్రాసిన, ఎగుడు దిగుడు ప్రదేశములు పుష్పించిన మామి అంతా మాగాణి కావాలను, గ్రామములో మెట్లమాగాణి భూములుంటుంది తక్కువ లాభం కలుగును. ఈ ప్రదేశములోని మెట్లగ్రామముల నగలు జనాభా గ్రామము 1 కి 168 మంది ఉన్నారు. ఈ ప్రదేశమును పుష్పించునుండు ఒంగోలు వాల్లె కాళాశాశనముల ప్రకారములు నగలు జనాభా గ్రామము 1 కి 24 వందల మంది గలది.

అర్జునాచార్యులను గురించి వివరములు గురించి పనిచేయు అవకాశము ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రభుత్వములో ఉంది. ఇంకా ఈ ప్రదేశమునుండి చెల్లూరు ప్రాంతమునకు, బెంగుళూరు వగైర ప్రదేశములకు తూలికే వర్షవచ్చుచున్నప్పుడు అది అనేక దూరములకు చేరుచుపోయి పేలకొంటుంది గలది. తిండిలేకుండా ప్రదేశములు వ్యవస్థపరచుచున్నప్పుడు సంఖ్యకూడా చాలా అధికము. కేవలము వర్షాచారముమీద యీ ప్రదేశములు ఆధారపడుచున్నవి. కావున ప్రభుత్వములకు వుట్టి నిల్వ, యీ పరిస్థితులన్నియు ప్రభుత్వ మంగీకరించినవే. నూటికి ఆరుభాసాయలు వడ్డీ గట్టుకాట గుణాను ప్రశ్న యిచ్చుట ఆలోచించినదని కాదు. ఆయనప్పటికే రైతులు ప్రభుత్వముడిగినప్పటికీ కారణము 1 కి 200 రు. 10.00 లు సేదీ తిరువను. యు. 1 కి 50 రూపాయలు నజరానాను ఉప్పుకున్నారు. అందువలన గవర్నమెంటుకు ఆరు రూపాయలు వడ్డీ గట్టుకాటగను. రైతు బాగుపడును. గాన యిక్కర విధములయిన వస్తులు కొన్నింటిని గవర్నమెంటుకు వచ్చును. ప్రైవేట్ వడ్డీమేటు 1040 లో తయారయి ప్రభుత్వ మెంటునున్నది. గవర్న మెంటు ఆదరణలో వల్లీ ఈ సంవత్సరమే ప్రాజెక్టు నిర్మాణం ప్రారంభించగోరుచున్నాను.

యీ ప్రాజెక్టులను అడ్డకలితో తిండిలేక అనేక విధములైన దాడులతో వై కృషిచేయుచున్న అక్షర కొలది ప్రజలకు కడపుచిండా తిండి లభించుటయే గాన యింకా యితర ప్రదేశముల ప్రజలకు తిండి వుత్పత్తిచేయగలదు. ప్రస్తుత ప్రభుత్వం అధికారంలో ఉన్నది. ఇది ఒక ముఖ్యమైన స్కీముగా తీసుకో తగినది. యిందుగురించి ప్రజలు వివరము చూచుచున్నారు. దుష్టలో ఉండిపోతగిన విషయమని ప్రభుత్వమును ప్రజలను కోరుచున్నాను.

సాగినది వెంకయ్య,  
అంధ్రప్రదేశ్ రక్షణ సంఘాధ్యక్షులు.

### స్టాలిన్ యొత్తుగడ: కమ్యూనిస్టుల గుండెదడ.

(శివ వేణీ రచనలు)  
రష్యాగూడ రంగంలోకి దిగటంతో విజయం వాయిమని నమ్మకంగా తేలిపోయింది. రష్యా తమకుగా విజయాన్ని చేకూర్చు వెలుతుంటే పరిశం ఆను భవించుట యే వెనుకంజ వేస్తారు.  
విప్లవకీర్తనగా వుంది.

హిట్లర్ ప్రయోగించిన జోలివిజం విధ్వంసనా నివాచంలో జోలివేరిపోతే, తమ దేశంలో అవకాశ పాలవంపేగాక, అంతర్జాతీయ సెడుకొనాలి. అది అసాధ్యమని 1930 లోనే తేలిపోయి, కార్మిక విప్లవ దిశలోనే అనాది జాత్యావస్థలో ఉన్న సోవియట్ రష్యా నడుచుటకే ప్రత్యక్షముగా చేయించుట కున్నదంట చేయలేక చేతులు ముడుచుకోవలసివచ్చెను. అట్టితరీ త్రవ్వడో జావంబా హిట్లర్ మీద కేసుల పుట్టింది. ఒక్క ఊడంలో హిట్లర్ ను కొగిరించుకో గలరా? ప్రత్యక్షంగా క్రెడెన్స్ తిరువల్లంబు లాభ కరంగాని కావాలి; అట్టితరీ స్వీయరక్షిత్వం రష్యాలో కలియవలసివచ్చి కలికాదు; ఈమై (అని మన కమ్యూనిస్టులు "సమీక్ష" అంటారు) దాని పరిశంకనే సామ్రాజ్యవాద యుద్ధకల్పా ప్రకా యుద్ధంగా మార్చిందంటారు.  
గ్రెటాతో రష్యా చేయి కలిపినట్లే మనం గూడ చేయి కలిపాలంటారు! దానిని అగా ఆయన, తరవా లేదంటారు! రష్యా అనుభవాన్ని రష్యా గుణపాతాన్ని మర్చిపో మర్చిగా అనుభవించాలంటున్నమాట: దాని పరిశంకను గురించి చర్చించేందుకు ముందు "ప్రజాయుద్ధం" గురించి యీసారి చర్చించుదాం.

జమీన్దార్లు చందా:  
సంవత్సరానికి 5-0-0  
అర్ధ సంవత్సరానికి 2-12-0  
వీడి ప్యరి 0-1-6

**Sakamma's Coffee**  
DELICIOUS FLAVOUR  
Nellore Agents: **NARASIMHAM & CO.,**  
Trunk Road, NELLORE.

### ఇదేమి న్యాయమో?

1842 అనంతపురం జిల్లానుండి వేసిపోయిన స్త్రీలు తెలవనందుకు దారకాంక్షలను తీర్చునాడు. ప్రజలు ప్రైవేట్ ప్రత్యేకము మొదలైనవన్నీ అంబాదారులో భద్రపర్చిపోయినాడు. ఈ విషయమై నె. యస్. గుప్తాగారు కేంద్రకావనసభలో అర్జితులమంట ప్రతి పాదవ తీసుకవచ్చే "అది యీ సవరణం చెప్పిన పది రోజులు. ఆదంకా యు. పి. రాజ్య సమన్వయ" అని ఆర్యకీర్తి తోసిపాకేగాడు ప్రతిపాదనను.

### యోగరత్నా కరము

ప్రథమ ద్వితీయ సంపుటములు **13-0-0**  
(ఖర్చులు ప్రత్యేకము)  
అక్షరము :  
వందరీ యేటూరు శ్రీనివాసాచార్యులుగారు  
ఆరోగ్యభవనం  
చందువారిపేట, : : నెల్లూరు.

### ముఖ్య గమనింపు

అనంద సుధ :—ఒకటి నాకకు, అందువలన కలిగిన నమస్త్రవ్యాధులకు 8 రూ. 2-0-0  
సుధాకర్ నాకకు :—అక్షరము, అక్షరము, మొదలవారుకు 50 మూత్రము రు 0-8-0  
ఆరోగ్యమధ :—నమస్త్ర మేహ వ్యాధులకు 60 రూ. రు 4-0-0  
శ్రీమత :—శ్రీర నమస్త్రవ్యాధులకు 80 రూ. రు 3-0-0  
ధృంగామలకలెంక :—  
నమస్త్ర శిరోవ్యాధులకు 4 రూ. 1-0-0  
మాదీపల రసాయనము :—  
నమస్త్ర వైకల్యవ్యాధులకు 4 రూ. 1-0-0  
కాకర్  
శ్రీనివాస కృష్ణమూర్తి శాస్త్రి అండ్ సన్స్,  
రాజమండ్రి. (M. S. M. RY.)

### కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి పక్షవాత నివారణ డిపో.

మా "భువనేశ్వరి గురీయ" (రీజెక్షన్)  
పక్షవాతం, దుద్రవాతం, చచ్చు, తిమ్మిల్లను ల్యులో గ్యారంటీని కుదుర్చును. డా. కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి డిపో క్రైమ్ మార్కు గల డిపోలను మూత్రమే వాడును. ఇంతకు మించి సరి ప్రపంచములో లేదు.  
8 రోజులకు డిపోలము సెట్ డా. 7-0-0.  
ప్యాకింగ్ డిపోల ప్రత్యేకము.  
కాకర్ల వెంకటప్పయ్య,  
నేటివ్ రాజ్యము, సత్వతా స్పెషలిస్టు,  
183 కార్యవారిపేట, నెల్లూరు.

### శతపుత్ర కృష్ణాభిషేకము

మహామేహము, అతిమాత్రము, రాపితులపులు, మూత్రపుచురుకు, మంట, ఉష్ణనష్టము, పొడి దగ్గు, మొదలగు నమస్త్రమేహవ్యాధులకు శ్రవ్యం. అనుభవము, వికల్పము మందుతో వంపచును.  
20 దినములకు 1 రులంబా. 4-0-0.  
కృష్ణాభిషేకము అధికం : యింక ఆము త్వేక విషయములను మావల్ల తోరకును.

### చరకాశ్రమము

84, ఆగ్రహారం, : : గుంటూరు.  
విజయలక్ష్మి :—నెల్లూరు మెడికల్ డిపో, ఒంగోలు : యూనియన్ మెడికల్ డిపో, విజయలక్ష్మి : ప్రైవేట్ మెడికల్ డిపో, చందువారిపేట, నెల్లూరు. అర్జునాచార్యులు, ప్రభుత్వ డిపో, అన్ని డిపో విజయలక్ష్మి కావాలను.

### శక్తిమయి సోల్ పేజిస్

మా ప్రసిద్ధిచెందిన 'శక్తిమయి' లోషన్లను యిక్కడ దొరకేవలమే మనల్ని కావాలి ప్రైవేట్ గుంటూరు, వారికి—నెల్లూరు, కృష్ణా, గుంటూరు, వైకాంగ, తూర్పు, చిరమరి గోదావరి జిల్లాలకు ఎల్ల ముంబై ప్రకారం యివ్వబడింది. ఈ ప్రైవేట్ లోషన్ డిపోలములు మందుల వ్యాపారులు శక్తిమయి విషయంలో మా సోల్ పేజిస్ కు ప్రాప్తి కల్పించి ప్రభుత్వ ప్రకారం దొందవచ్చును. **శక్తి.**  
సూరీ షా షా, : :  
చందువారిపేట—నెల్లూరు.

### కామ్రేడ్ వెంగమ్మ

బదంకముల నాటకము.  
ఇది వాస్తవికత దొంగలదానాన్ని చూపించుటే నాటకాశం. ఇది ఒక్క మామయిలో అంబా తప్పక మీ కరమలముల నెలకరించి గలది. ప్రజలు మెక్కిరి తక్కువగా తీయవలెను.  
ల్యురవడి నేటి యాదిగువ అక్షరము మీ మీ అర్ధ ప్రము వంపగోరుచున్నాను.  
వెం 1-1-0. డిపోల ప్రత్యేకము.  
యిద్ద పల్లి కోటయ్య,  
ఈమని షా, : : తెనాలి కాళాశా,  
గుండె లదిగొట్టే జమీందారుల కృతార్థులకు తెలుసుకోవాలి.  
గొర్రెవాటి వెంకటసుబ్బయ్యగారి  
"మన జమీందారీలు" చదవండి.  
చా పా డా.  
దేశిక రక్షణ మండలి,  
చుంబసాం, : : కృష్ణా జిల్లా.

### గనో - అరివటి

గనో అరివటి అంబాదారుల వారిలోకి సంకటి వందరి. అభివృద్ధిచేసే చేయి మూలకలతోను, వంగం, కిలాజీ తు, కర్పూరం మొదలగు వస్తువులతో చేయి బడినది. అతిసమృద్ధిచేసే మందని షాడి యివ్వగలము.  
సోల్ పేజిస్ :  
బి. ఎన్. రంజా అండ్ కో.,  
పో. డా. 1228, మద్రాసు.

సూర్యులపేట 7-1-44 బుక్ల-  
చింతామణి - మార్కెండ్యె  
కవరి, ఇల్లా, వై. వెంకటేశ్వర్లు, సంపించుకావు.  
కుమారి లక్ష్మీకాంతం, రాజ్యలక్ష్మి, కృష్ణాం-  
రేట్లు : 2-4-0, 1-7-11, 0-11-11, 0-4-0.

### పట్టువస్త్రాలకు ఉనికివట్టు

శ్రీ దివాకర స్టోర్స్  
ట్రంకురోడ్డు : : నెల్లూరు

### నవ యౌవనము

రాజ్యలక్ష్మి, కామక్షికి రమణునిలో నీని యిచ్చిన వైవరము, వీర్యమును మృత్యువారి ఎల్లరకును రక్షిస్తేయందు సాటి లేని అనంద మిచ్చును. కిల్లా డా. 1-0-0.  
మరినమంబరి పార్కు, వైకాంగ, చందువారిపేట నెల్లూరు. అర్జునాచార్యులు, ప్రభుత్వ డిపో, చదువంబు, మావల్ల కాకర్లవారిపేట డిపో.

### ఆంధ్ర జాతీయ పశు వైద్య కళాశాల

తెనాలి - గుంటూరు జిల్లా.  
మా : గాం ఆరాధ్యపతికి ప్రయోగవ్యధిలందువారు ఏప్రిల్ 16-2 వేదీ జోషిగా దరఖాస్తులు పంపుకోవండి. ప్రతి గ్రామాలకి ఆయుర్వేద సభ్యులైన ముఖ్యంకవనరమని గ్రహించండి. ఒక్క సంవత్సరమే ప్రైవేటు.  
డాక్టర్ : వేజ్ల శ్రీరాములు, ప్రెస్ బు షా లో.



కమ్యూనిస్టుల అవకతవకలు . . . . .

# నోటికొచ్చిందల్లా మాటే? . . . .

## గాంధీజీ ప్రజాస్వాతంత్ర్య ప్రతిరోధకుడట!

జి. యల్. నరసింహారావు.

గోదామీకి విల్లవాలంగా ప్రవర్తించడంలో మా ప్లేటు ఏరాయంబి 'కడిగిదాకా' అనటంలోనూ జోషీ ముఖాకు మించిన పాత్రీ ఇంకోటిలేదని చెప్పవచ్చు.

1942 ఆగస్టులో జాతీయనాయకుల ఆరెన్సుల ఆనంతరం దేశంలో చెలరేగిన చర్యలు - "విద్యం సక కార్యాల" వంశమాంగడక చర్యలని అవి విస్తవచర్యలు కావని గగ్గోలులేకారు. వాటియొక్క దాగోగులను చర్చించటం నావ్యాసంయొక్క శ్రేణికి వాటి. అయితే ఇలా ప్రచారించేస్తున్న ఈ ప్రబలుడైతే ఒకప్పుడు ఆంధ్ర 'ఇది ప్రజాస్వాతంత్ర్యం' అనకముందు "విద్యం సక చర్యలను" విస్తవ చర్యలుగా ఎంది వాటిని వలసెట్టి దేశాన్ని కదిలించుచున్నారు. ఒక పుస్తకం ప్రచారంచేసిన ఈ ప్రముఖులు నేడు విద్యం సక చర్యలు, వంశమాంగడక చర్యలనెలానాకి ప్రాసెమెంట్లనుండి మార్కెట్లను పేరుతో ఏలా పడితే ఆలా ప్లేటు మార్చవచ్చునా?

కమ్యూనిస్టులు ఒకప్పుడు విద్యం సక కార్యాలను ప్రోత్సహించారంటుంటే లేదని ఈ జోషీ ముఖా దయ్యారు దిశాయిస్తున్నాడు. కొత్త కరచిదాదాం.

1922 జాతీయోద్యమంలో చారీచారా విహాదనంబు లన చిరపరిచివేమే. ఆ పుస్తకం ప్రజలు పుర్రే కులై పోలీసు శ్రేణులని దానిలోని 21 మంది నిహ యిన్ని కల్లగట్టి కగలకెటారనివిన్నాం. అది మహా త్యగాంధీజీ చేత "నేను హిమాయ సర్వతమంత కప్పు చేసాను. నావ్రజిన్ని అదుపులో పెట్టలేకపో యాను. ఈ పుస్తకాన్ని విశ్వాక్రమహాదకంగా నిలిపి వేస్తున్నాను" అని విచారణచేదాకా తినుకొచ్చింది. గాంధీజీ ఆశయమైన "సర్వ- ఆహింసాలకు కళం కంఠెచ్చి పోలానిన్ని తప్పదారి. పట్టించింది. ఆ చర్యలను వండిలో నెవ్రాకాకాకా ఉండించి గాంధీజీని చలపరిచారు.

### ఈ కమ్యూనిస్టులు ఏం చేసారు

ఆ సందర్భం కార్యాన్ని సపోర్టుచేశారు. గాంధీ గారిని చెడకెటారు అనారు.

కొమెంటరీ నాయకుడు. బ్రిటిష్ కమ్యూనిస్టు వ్యముఖులు అయిన రజనీపామిలత్తు కాను రచించిన "నేటి కారణం" అనే గ్రంథంలోని 256 పేజీలో చారీచారా వుదంతం గూర్చి ఇలా వ్యాఖ్యానిస్తున్నాడు.

"1922 లో జాతీయోద్యమాన్ని బిగ్నంచేసిన పాయింట్లు హింసా? లేక ఆహింసా? అన్న సమస్యకాదు. ప్రజాపుర్యమానికి వ్యతిరే కమైన వర్గజీవ సమస్యే. ఈ ప్రజాపుర్యమా నికి వ్యతిరేకమైన వర్గజీవ సమస్య అనే వర్గం తంబుదనే పుర్యమం ద్రులు కొట్టండింది. ఇదీ "అహింస" అంటే సజమైన ఆర్థం. . . ."

అంటే గాంధీగారు పెట్టుబడిదారీ వివేంబు కాబట్టి పుర్యమం ప్రజల చేతుల్లోపడి, విస్తవప్రాయలోకవస్త్రే బ్రిటిష్ ప్రభుత్వంలోపాలు లన (గాంధీజీ) పెట్టుబడి దారీ వర్గంబాదా ఆ విస్తవ ప్రవాహంలో కొట్టుకు పోతుందని భయపడి గాంధీగారు 'అహింసా' అనే యరచా చొడుక్కని తనవర్గ జీవంకోసం ఆ పుర్య మాన్ని ఆపినేకాదన్నమాట.

అంటే గాంధీగారు ఆహింస చేతుతో కనికర వర్గ శ్రేయస్సు కావాలంటున్నా దన్నమాట : ఏమహా త్యుజ్ఞే మనం గొప్ప సకల్ - ఆహింసారాధకులు! అని పూజిస్తున్నామె ఆ దాఖాజీ కవటి అన్నమాట!

ఈ జోరలు జ్ఞాపకముండుకునే మన కమ్యూనిస్టు పోలరులు. "జాతీయ నాయకత్వం, బాల్లవా నాయ కత్వం కాలట్టి అది ఏవైనా అంకిమపోరాటం తీసు కుండు" అని వాగేవారు. ఈ జోరలన్నీ అర్థం లేనివని తెలిపి కట్టుకని ఆగస్టు తీర్మానంలో ఎది తపైంది. దక్షి గాంధీజీమీది ఆస్కనుతో ఏలానిం దిస్తున్నాలో ఇంకా చూడండి.

"ఇప్పుడు గాంధీ కాంగ్రెసుకు కీర్తెవర్. ఆసనిపో నంబందమైన పీ ప్రజాపుర్యమాన్నియనా నరే పట్ట నది వచ్చుద్రానముంచేదానికి మంచి గ్యారెంటీ విస్తవచానికి వ్యతిరేకమైన ఇంబు.

ఏదరేగని వివాకాలకు నైన్యాదిపతియైన ఇంబు. వ్యర్థయగుతున్న ప్రతిపోరాట తరంగంలోనూ బాల్ల వాలకు పెన్నిదిలాగా దొరికారు."

దీనికే ఆశ్చర్యపడతారేమి.

ఇంకా చూడండి. "దక్షి" అంశ ప్రభావం అబంధ పీం కమ్యూనిస్ట్ ఇలా విమర్శిస్తున్నాడంటే ఇతర కమ్యూనిస్టు ఏమానాలో నాకర్థం కావటంలేదు.

257 పేజీలో - 1928 మం. కలకత్తా కాంగ్రెసులో గాంధీజీ మగ్గానాయకత్వం వహించాడు. మిరవార నాయకులకు గాంధీగారి వ్యక్తిగత మనస్తత్వం ఏలాంటిదైనప్పటికీ మునీరిముఖాలో ఆతరే ఏక్కువ తెలివితల, అనుభవంగల రాజకీయ వేర్త అని వారికి తెలుసు. సాటిలేని ప్రజామన్న న ఆపనికున్నది. దీనిని ప్రపంచ ప్రచారం మురింత వృద్ధిచేసి, హిందూ దేశంలో కల్లా మహా వ్యక్త వ్యక్తి అని దాటింది.

### వెంకటగిరి గుడ్డిదర్బారులో

## మృత్యుగహ్వారంలో ఉన్న 'కర్లపూడి' విషాదచరిత్ర.

### పైర్లు, పంటలు, పశువులు వెల్లువలో కొట్టుకపోతున్న భీభత్సదృశ్యం

ఈవిధంగా వెల్లువపాలైన పైర్లు, పంటలు కిస్తులు తెమ్మని లగాలగి.

కర్లపూడి అనే గ్రామం గూడూరు తాలూకా కోట గ్రామానికి ఈశాన్యంగా చల్లకాల్ల ఉత్తమనున్న వెంకటగిరి ఎక్కడోలేదని ఒక దిక్కురీతిగాంధేని కుగ్రామము.

సువర్ణముడిలోనుండి గూడలివర్గ ఒకపాయ దీలి కోట కొల్లకాంబేడుగా మార్పొప్పక్కన పోయి సముద్రంలో కలుస్తుంది. దీన్నే చల్లకాల్ల అని అంటారు.

ఇది పేరుకు చల్లకాల్లగాని, చల్లకాంం పెద్ద మహానదులకింటి పోవాహావేగం కా న్నికావుంటుంది. ఈశాన్యగూడలినుండి మార్పూరు వరకువరకు గవ ర్నమెంటులోను, మార్పూరుమొదలు సముద్రవరకు వెంకటగిరి ఎక్కడుంటేను ప్రవహిస్తున్నది. దీనికి యదుపార్శ్వాల పొడ్లగట్టలు అనాదిగా వుంటావర్చి నవి. దాలాకాలమైనందున ఆపొడ్లగట్టలు కిరిం ములైపోయినవి. కోట ప్రక్క పెద్ద గండిబడి ప్రవా హవేగముంక ఒక చల్లకాల్ల యాపేనా గాకుండా రూములమీద పరుచుకొని వలముఖం ప్రవహిస్తూ వుండినది.

ఇప్పుడు కోట ప్రక్కన పడివుండిన ఆపెద్ద గండిబూడి చల్లకాల్లకు యదుప్రక్కం గవర్న మెంటువారు యెత్తుగా పొడ్లగట్టలు పోనినాది వారి ఏల్లవరకు. ఇం వారివల్లకు తొట్టువ వెంకటగిరి వారు కట్టలు పోయవలసివున్నారు. కాని ఎంతచెప్ప టన్నా, ఎన్ని ఆర్జీలు యర్చివా దిక్కురీతిగాంధేలు. ఆర్జీల నాడుదేవాడు ఒకడు వుంతుగదా - అంతా స్వయంరాజా స్వయంమంత్రి.

రెండువందవర్షరములవారు మహా వెల్లు వ కు దేముడిదర్బారు కొల్లకాంబేవల్ల ఆపొడ్లగట్టలు తెగి పోయినందున ఆ పోవాహముంక మార్పెల్లనకద కుంకా నలుముఖాలపోయింది. ఈవిధంలో మగతి చేమునెకెక.

రోహిదీకాల్లలో ఆకాలపురాలు నుండి వెల్లువొ యింది. ఆనారు మార్పూలాంబే సుండుగా కేసిరి

చారీచారా ప్రేమించటం, వివ్రాక అనే తెంబు ముట్టమత సంబంధ అచర్యవార మాత్రా లనేరట ప్రయచేటు ఆర్చిని నంకండి విగ్రహా మార్త ఇంబు. దేనిని ఎడితే దానిని వింత్రవైన వాదనలతోనూ, పిటికరణలతోనూ ముడిపెట్టి వచుర్వంబగు నిగూరమైన వేదాంబ గురువు ఒకడు.

ఇదే గవక మామూల కళం ముడిగావిస్తే ఆతన్ని 'గోరవహీనుడైన మాటలతో'దూ శ్రీంబ కట్టివేర్చారు. కానీ ప్రపంచంలో గొప్పవారైన 'రాంబే మేన్వనాకే' గాంధీగారు విషయంలో ఆరంతా ఆచార్యుక వాదనలలోని వైస్వతమగు మెట్టు అని గుర్తించుకోవాలం. వ్యక్తిగత సాచా రంబ తీవనాపకిన్ని స్వార్థరాహిత్యమైన నీరంబ లోనూ ఈ ప్రవృత్తి మిరవార బాల్లవనాయకులు కపీనం తమ మాటను పినకానికి జోబులోని దొట్ల వహితం ప్రజాసామాన్యాన్ని చూరకావ గలదు. ఇంతటి ఇప్పుడు కాంగ్రెసుకి గాంధీగారు నీయంత.

చారక జాతీయనాయకుడైన "దాఖాజీ" ని మార్పిస్తులమనే కమ్యూనిస్టులు గాంధీజీ-కాంగ్రె సుకు నియంత అంటూ మహాత్మాజీని, పానీపు పిల్లల్లో శ్రీంబి అమకల్లకారు :

అలా యావణప్రయోగించి కమ్యూనిస్టులు అనాడు విద్యం సక కార్యాలను మల్లకుచేసి విస్తవ చర్యలవ్వారు. కానీ ఈ జలుడు పట్టి కానీ సర్వ- యుద్ధంలో ప్రవేశించటంలో, కారందోయి - ఈర్ష్య ఒడిటంతో - ప్రజాయుక్త చెయ్యం వల్లకంబో వదిలి పోయినారు.

### జోషీ దక్ష బృందానికి - తిలో దీకాలు.

"విద్యార్థి హక్కులను కాపాడు సంఘమే విద్యార్థి పెరరేజికా అని శ్రుపిసి. అందులో లేరి నాను. కానీ యిన్నిమాపాం అనుభవంబుంబి విద్యార్థి పెరరేజీను జోషీ ముఖా చేంబోని కీటామ్మయినవి తెలుసుకోగలిగాను. సోదర విద్యార్థులుగూడ యా విద్యార్థి యెంత శ్రమలో శ్రమించి, నావల ఒకట వడితే అంబంబుంబుని మనవిచేయుచున్నాను." అంటూ కల్లకల్లా గుడివాడదొడ్డు మైయాలు విద్యార్థి పెరరేజికా వర్కంబి కమిటి మెంబు విద్యం సక సుద్యారావుగాడు జోషీ దక్ష బృందానికి రిపోరకాట వరలాడు. మా. ఏ.

### జోషీ దక్షుల హిందూ - ముస్లిం వికృత ఇదేనా ?

గస్టువరం కాలాకా కామరేయగండి సుద్యారావు మెంబులపాడు వెండ్డికివచ్చి, పహింబిస్తిన మహాత్మాజీయవారు గూడ వున్నాడని కంక్షనే దక్షిపుంబో చూడటంలోనే. తింటూ తింటూ వున్న అన్నంవరలి అరిగిపోయినారు. దీనికేమహారంకి అంటారు మా ఏలేరి.

కన్నాగూడు జమీరంగ నమావేళంలో జోషీ ముఖాను యెదానికా వాయింబుచున్నాడని కన్నా స్నేహంవరలి వనాకార్లో చక్కరింబు చేరటానికి నూ డనయేమో అంటారు మావ్యాసకారులు :

అదీగారు - యదీగారు హిందూ కమ్యూనిస్టు అంటారు. పానీపూ కమ్యూనిస్టు అంతరాలింబు పాత్రీ అంధ్రానంబో యామాచ్యువర్చింబేమో ఎంతటికైనా సాహసురే కరంబి; బలా పాత్రీ సర్కులర్లో ఏమీ పక్కేవేమో వస్తూంటే; ప్రజలముఖం చూడ దుగదా?

రేపల్లెకాలాకా గుత్తవర్లగ్రామ యువజనసంఘ వర్కంబి కమిటి కలెంబి 18 తేదీన శ్రీ 3, కోశ క్షేరకాపుగారి అర్యకీరణ సమావేశమై కమ్యూనిస్టు పాత్రీ చేతులోని కీటామ్మ సంఘంబువ్వంబం యుల్లంలేక విడిపోయి, యువజన కాంగ్రెసును బల వరచినిపిమ్మల వునదుర్చింబులకింబి అంధ్రరాష్ట్ర లైతుసంఘమే వరమైన లైతుసంఘమని, దాన్నే బలనంబంబి లైతులంబి విల్లచివేస్తూ తీర్మానాలు చేశారు.

మాతా కస్తూరీదేవి మరణంవల్ల సంతాపం తెరి డుచ్చినమీరల జాతీయ ప్రభుత్వస్థాపనకు ప్రతికర్షం పూనుకోవాలని హెచ్చరించారు.

బుర్రగి లైతుల మెంబులెల్లలు విచారీస్తున్నారుట. దవ్యాన్ని; అది సజమైతే మా చేరగ్రామానికిగూడ రమ్మనండి, ప్రత్యక్షంగా వార్చి చూడమనండి. మమ్మల కొట్టంబాట వెమంబాట, యువచర్యలకా పాట చేసేదానికంటే స్వయంగాచారి ఏమీ, చెప్తావో ఆక్రకారం నడుచుకుంటూ మెంబున్నా ముగా; ఆలాచూడకుండా యువకిరంబుంబుంబి మమ్మలకాకావెట్టిన పురమోరని వేమంబాచి మా పినయభాక్త్యమనవి.

కల్లకల్లవారికి మారినప్ప మేముంటే, తాము ఒకమాట స్వయంగారంబింబి గ్రో మోయపుట్ ప్రవా కికి శ్రీంబనైనా వల్లకాల్లకు పొడ్లగట్టపోయింబి పోతే మేం యిరంబుంబు నంబుంబుంబిచే వల్లంబుంబి మగ్రామానికిగూడ తిండి ప్రభుత్వమే పెట్టలంబి వుంబుంది. వెల్లువవచ్చివచ్చును మార్పెల్లు, మా పక వురేగక వ్రజకులగూడా మహా ఆపాయంలో ప్యా ణాలు ఏడికిడ్లో పట్టుకొని వుంబాచి ఆహార్యకం, మంబుంబుంబు మగ్రామలు ఏలావునివో :

— ఒక లైతు,



# పల్లెటూళ్లు

## పల్లెల్లో రూపాయి నోటు

నరిగిపుంజు రెవెన్యూ సామాన్యంగా అంటున్నది. రెక్కలేని రేకులు మారేటప్పుడు, మరీ కరెన్సీ మారేటప్పుడు వాళ్లు - చేతనే ఆమె ప్రతికొంగున, చంకాయమ్మే ఆయన కర్కాటక మాలలో - ఓయిక్కో. ఒక రిసం వరుకుంటి ఓవీక వట్టిమింజే వాడ్రుకు. ఎన్నిచేతులో మారుతాను దినానికి. ఇలాంటిప్పుడు నేను మారినామాను. నరిగి పోయాను, చరికంయ్యాను, ముగ్గుల వర్షాను - మారినంతే. నేనెవ్వరేదీ. ఎవరికో తెలుసుకోవడం ఒక్కోడు నిన్ను మార్చుకోవాలంటే ఆ నెలం యీ నెలంవెప్పి ఆనా, ఆర్డరుగాం గుండ్రున్నాడు. కావున నే జెప్పేరేంబంటే: నిన్ను మార్చుకునేం దుకు లండమయ్యెట్టె. నేనెట్లా మారినాను. ఒకరి క్షణమిచ్చేదాన్నిగాను. నాకునింకదా లేదు. అంటూ నిన్ను మించుకుంటే అనుంబించండి.

—రూపాయి నోటు.

## పొద్దుపాకెం రామదాసు.

22 తేదీ ఈదివారిపాకెంలో పొద్దుపాకెం రామ దొడ్డి రత్ననమాజంవారు రామదాసు నాటకాన్ని ప్రద ర్శించారు. నలకయవకులు నాటకరంగానికి క్రొత్త వారయినా పాతవారికి తీసిపోలేదు. రామదాసు కామకు పాత్రలు రలే ఆనీసించారు.

—ఎ. కె. రెడ్డి.

## కావలీసీమా కాలధర్మం

కావలీ సీమా మనసు - ప్రోత్సాహము ఉగాది నాకు ఆమోసీ. సీమాను నిలిపేకాదు.

లాయర్లు, కార్మికులు, రెడ్లు, కలపోషకులు, లావు సామ్రాజులు, వర్తకులు వస్త్రాల కలా మారు రూపాయల భాగ్యంతో కొనా మొదటికి లాభంమీద వది పించే మరణా పురుషులందరిగూడ సీమా లేకుండా కేకాంబం - ఇంట్లో దీవ మార్చేసినారప్పమాట.

—వారుడు.

## గుండెమదకల బడయ్యారు

బడయ్యారు బడయ్యారు బడయ్యారు వారి వ్యవ హారాల్లో భారబడి పాత్రలపెంచి గండరగోళం జేస్తు న్నారు. ఈన చదువు మాకులేకుంటే మానె - యీ వీధిను యింకెక్కడికన్నా వాస్తే చాడు కల్లాబోట్ల వాడు.

—మందాయరి ప్రెసిడెంటు

మందాయరిబోట్ల ప్రెసిడెంటుకు పాపం! మంచి ఆధిప్రాయాడన్నా కలువమామం మాటలు చిది చెప్పలేనన్ని కేసులు నెట్టనేమకుంటున్నాడు. రైతు చిట్టా, వీ ఆదర్శమేమో ఆధ్యాత్మికత మామకో.

—యవకుడు.

## దేశీయ అగరం

### నారాయణవనం సుధిలు

16 తేదీ చిత్రాకలాకా నారాయణవనం రెవెన్యూ, అగరాల్లో నెల్లూరు గురివెందపూడి వాస్త్ర వ్యయ చెరుకులు రామిరెడ్డి, వులిపాడు ఎ. నారాయణస్వామి నాయుడుగార్లు సమావేశం జరిపి ప్రభుత్వంవారు రైతు చార్జీలు మోర్చించడం, ప్రజాప్రతి ప్తిలయిన మండ్రులు తీసేసిన క్షణంకగ్గను ప్రభుత్వమువారు పునరుద్ధరించడాన్ని విరసించుకూ తీర్మా నించారు.

—న. నాయుడు.

## వెలుగొండ గొడవలు

18 తేదీ రాత్రి కరుణాకృ సంధిర్యంలో వైశ్య సక్రమంబు అదికార ఆనధికార జవాబు నిర్ణయ ముంచి కూర్చుంటే. పాపం! ఆనధికార జవాబును తేదీ బాబ్బువి అన్యాయం జేకారట. సక్రారకార్లు మేము లేవ మనలేదు. అది అన్యాయం - మమ్మం మమ్మం అపారతే అంటారు. మరెవరు!

—యాత్రకుడు.

# ★ ఆంధ్రదేశమున అన్ని కేంద్రాలకు వచ్చుచున్నవి. ★

## మురారి పిక్చర్స్ వారి బదర్లీ దునియా

అ మ ర్ పి క్చ ర్స్ వారి

## వై గా మ్

1-4-44 నుండి ఏలూరు పాండూరంగలో ?-4-44 నుండి నెల్లూరు వినాయకలో



మురారి కాలం	పావనలోను
★	★
2, 3, 4.	మకేంద్ర
★	★
పాపాకాది	పులోచన చలన

నటిం చి న

## హిందీ చిత్రరాజములు

Distributors for Andhra & Ceded: Famous Talkies, Nellore.



## పెదారికట్ల వసువుకుంకం

పెదారికట్లలో ఈ మధ్య 10 దీరం 20 రవితల వసువుకుంకంకో లేరింది ఒక శ్రీ-అప్పా. - కట్ల. జమీందారీ జవాబుకు గుమాస్తాలకు పెద్దలకు నుండి అర్థం యింకా యీలేదే - కరువులోగూడా యీ విధానమేంది స్వామి. - అంగటాయన.

## గూడూరు లడ్డు

పూరివారి భవనలో ఒక దీగుమారికి పూరనాది స్వామి వారాయణసంగంకొద్దోవి అట్లు ప్రసాదిం చారు. ఆమె పావనమై బోయింది. - శర్మకు.

## పాలచూరు మఠి

పాలచూరు మఠి సీర్పిరెడ్డిగారు పాకాపురం వీరరాజువయ్యగారు బోట్ల పాకాకాలో పర్మిటరు సామానుకు 80 రూ. విరాళమిస్తావ్వారు సంవత్సరం వారు. ఇంకొన్ని యిప్పించండి - యిట్లంటి మఠు కున్నాము. - విద్యార్థి.

## కావలీ కదంబం

గంధర్వలాసీ ఆమోకారు. ఇందువల్ల దాగిస్తు అకు సూటికి, మాలయాలై పచ్చింది. కొన్నవారు యంట్లోపాడుగ్రీందరిఅమ్మిదిల్లకలాభంగోదకారు. కలగోళ్ళమ్మ తరవాళ్ళ ప్రారంభిస్తారట - యీ మధ్యకెక్కోగారు అమ్మవారిదగ్గరకువెళ్లిన "నాయన నీవు కల్యాణరామలోనిమన్నుదత్త దానంగతి మరచి పొయ్యోవే" అని చిప్పిరుకార్పించడపాపం! అంటు రెడ్డి "సన్నుద్ధులై పాను కష్టనమేటులై ఇంపి చుట్టును సన్నప్రణలు గొయవ"గా అమ్మవారి తర వాళ్ళచేయ నాయుకులైనారట.

అనంతరహస్యమదిగాదంటారు నారదుడు. అం దరి పఠపులు ఆమాంశంగా చర్చించా పరవాలేదుగావి రెడ్డిగారి బోట్లగూడ రావనున్న రెండు ఒక్క ఒక్క పులు అకాలమరణాన్నుండినవన. తరువాళ్ళకు ఆదే, కారణమనీ వారకో కవారు.

ఒకటి రెండుగారు 15 వేల రూపాయలుకావాలి తిరినాళ్ళకు. సన్నా జాడునంత కష్టించి కారిత్రేస్తో గావి యీ మొత్తం తేవారట. గత యల్లమమ్మకు దున్నుపోతులకు ఇరుకు పిండిబోమ్మలు చేయించి నరికించినందున కొంతమొత్తం మిగిలింది. అది వెళ్లవారి ముద్దీకించిన చరణలల్లపోతున్నట్టి. ఆ రెక్కగూడ మొదలుంటుంది అమ్మవారు. మరొక దిల్లావగూడ. ఈకష్టకాలంలో వేదవీక్షిని పిచ్చింజే దానికంటే రెడ్డిగారు ఒకలాది ప్రైవేట్ వ్యాపారంలో గడంచిన రిసదామలనుండి ఈ అధ్యం కామెక్కిరే తరించిన తరించవయ్య: తరించవనీగూడ ప్రార్థన.

కోసుం నరికే వర్తక యీ నంవత్సరంగూడ మాన మచి మనవి.

ఇది మాన్యువారికి కారణమౌతులైన పు. వెంకట సుబ్బారెడ్డిగారు పక్షవార వ్యాధిగ్రస్తులగుట విధారజే యం. గత తిల్లా మనసలుగారికి పాత్రంమీదపాత్రీలు. దీన్నరుంమీద దీన్నరుంలో పాత్రంనకంటే రెడ్డి గారికి యీవ్యాధి రాదేమోనంటారు కొందరు చాచుతులు. - ఒక గుడ్డిపొడుడు.

## కలువాయి

కలువాయి "చింతామణి" సానలట్లదంలో రారిన రాపాడి అర్థి నురను వదనిదే ది 1024-4-0 లకు రెక్కలేరింది. కొండెమిచ్చుకమ్మవ వెయిప్పిసూట వధాల్లన్నమాట. ఆనాడు చెన్నకృషిగా కనిసించినా వర్మవసానమంత పెద్దదో చూడండి. "చిత్రనంబ మట్టివ్వకేంబనకు నెంక"రా విశ్వదాకలామూడా ఏ తరువకాలానికి కృషితులంరావండ్లులు. - కాణ దూపాల.

## లోకాభిరామాయణం

(1 వ పేజీ తరువాయి)

కోదెంకోరెంబ పోట్లాడితే మర్మలదీన లేగం కాల్ల నిరగవ?

రవ్యసులకు కేళక్తి నానాటికి వివరితమవు చున్నది. దీర్ఘినుండి తెల్లడు రహ్యాలా సుంపు లాన్ పిజ్జీ కల్పనయనదగు "సోవియట్ యూ నియన్ న్యూనోలో మొదటి పేజీలో మొదటిరాక చూరిక మొదలుకొని అటువదగు నికాలము పర కు రహ్యాలాక వంకాన్ని చేక్కొన్నాడు. నంరిక లోపం రహ్య భార్యవ అనన్య వైభవ ప్రకంపా వాక్యాలతో నిండిన వ్యాసాలు!

చాయనీవర్ 'సుప్రసిద్ధ ఆమెరికన్ రచయిత గుంటిలో ఒకవారం' (గ్రంథం క్ర) మెన్ అండ్ పారిటీక్ ఆనే ఆత్మకరీయంలో రిష్యమల దేశ కక్తి విషమిందగాన్ని గురించి వ్యాసించి వదివి 'ఇది విజంగా పుంబుందా' అని కంకించాను. హిందీ కలిలో చిలక రెప్పిట్లన్నా ఇంతుకు నం దేసామేమి!

రహ్యలో విప్లవానంతరం వేళం లాగువదింది అదివంకు. నాన రంధాలంగా పుండింది నూర్యం మనకు నర్మలు తెలియజెప్పారు. ఇప్పుడు రహ్య విప్లవము మహా క్రమంపై పుండినది. మహా పురుషుల జన్మరూమిఅనీ మనలనందరినీ విశ్వ నింఠమచి అవినవ రేశరత్నగ్రాసలులు ప్రబోధి స్తున్నారు.

## చంద్రభవణ

మా కావీ హోటల్ చలాకాలంగా తమ ఆరరాభమానాలను మార గొంబున్నందుకు వందనలు. -

కాల్లగాబోజనద్రాందిగూడ ప్రారంభించాము.

## రుచి

తృప్తి - ఆనందము -

ఆరోగ్యము -

కంకంకం మా హోటలుకే దయచేయుడు. ఇంబు -

భోజనము,

## గదులు

నరీమగాను, అదివి, మర్యాదలు ప్రగాను లభ్య

మిగులు. మమ్మ మరుమనీ తలంబెరము. (టంకుబోట్లు) స్వాంశ్యా నెల్లూరు. మెట్రిమ్మణ్య అయ్యకో.

ఇట్లయితే రహ్య ఇక ప్రకీంగా అనగా తాల్ల కంగా చెల్ల రింటుంది. రివరంగంలో అది సా దింరే విలయాంట్ల తాల్లక రంగంలో ఆదిహించే. ఆవలయ దుప్పరికాన్ని నివారించలేళ్ళు. రిహ్యార్ కాలగం: కాలగం:

నాగళ్ళ కృష్ణయ్య ఆరెట్లు. తెనాలిథాలా యిట్లవర్ల రైతువరలో పాట్లని నందుకు నాగళ్ళ కృష్ణయ్యగారిని ఆరెట్లుచేసి 27 తేది వ్యవహారపై విడుదలచేసిరి. రావలి చాలమంద ద్రావుగార్లుగూడ ఆ కారణంతోనే 24 తేది ఆరెట్లు చేసి తెనాలి లొబుకొర్చి విడుదలచేసిరి.

నెల్లూరుజిల్లా జమీకారైతుసంఘము. కమిటీమీటింగు వాయిదా.

అధ్యక్షులవారికి ఇట్లు ప్రధాన కార్యదర్శి అమ వ్రెలో మన్నాడు. ఆకారణంతో 1.4.44 తేది చారిత్రకపాకెం కమిటీమీటింగు జరగను.